

Ба 2345

ПИСЬМА ...



1334

Ба 2345

(Къ столѣтію со дня рожденія Митрополита Іосифа
25-го декабря 1798—1898 г.).

ПИСЬМА

Архієпископа Литовскаго

ІОСИФА СЪМАШКО

къ Епископу Брестскому

МИХАИЛУ ГОЛУБОВИЧУ.

(Оттиски изъ Литовскихъ Епарх. Вѣдомостей).

ВИЛЬНА.

Типографія Св.-Дух. Братства, Зарѣчье, д. Братства.

1898.



Дозволено цензурою 20 октября 1898 года. Г. Вильна.
Цензоръ Каѳедральный Протоіерей *Іоаннъ Котовичъ*.

25. 04. 2009

Письма Архієпископа Литовскаго Іосифа Сѣмашко къ
Епископу Брестскому Михаилу Голубовичу.

(Изъ С.-Петербурга).

1.

Ваше Преосвященство!

Я посылаю къ вамъ нынѣ же офіціальное письмо о Бытенскихъ инскахъ. Мнѣ хотѣлось бы облегчить вашъ монастырь хотя нѣсколько,—но остается возможность перемѣщенія только въ монастыри Виленскій, Борунскій и Супрасльскій, а туда нельзя посылать ненадежныхъ. Посему займитесь, Преосвященнѣйшій, окончательною рассортировкой вашихъ монаховъ и донесите мнѣ: о которыхъ уже изъ нихъ не предвидится никакой надежды, которые изъ нихъ при томъ строптиваго характера, которые служатъ и поминаютъ Св. Синодъ хотя не дали подписокъ? По увѣдомленію вашему я буду распоряжаться своими дѣйствіями.

Въ ожиданіи осуществленія нѣкоторыхъ предположеній, я не нахожу никакой нужды дѣлать нынѣ какія либо распоряженія объ отдѣленіи для васъ нѣкоторой части епархіальнаго управленія. До нѣкотораго времени я буду давать вамъ только особья порученія. Между тѣмъ займитесь, Преосвященнѣйшій, приведеніемъ въ порядокъ фун-

душевыхъ дѣлъ Бытенскаго монастыря и самаго монашескаго въ немъ общества; проживайте въ немъ какъ можно чаще; служите также какъ можно чаще въ Бытенѣ и Жировицахъ; разсматривайтесь въ дѣлахъ и порядкѣ Епархіальнаго управленія; займитесь тщательно русскимъ языкомъ; оканчивайте скорѣе переводъ катихизиса *). Пріимите сіи мои совѣты какъ отъ друга, желающаго вамъ вполнѣ добра. Письма мои собственноручныя. Прошу быть со мною совершенно откровеннымъ. Я въ полной надеждѣ, что въ васъ церковь найдетъ служителя, а я сотрудника, руководствующагося истинными правилами блага общественнаго, а не частными соображеніями. Прошу быть для меня тѣмъ, чѣмъ Преосвященный Антоній. Графъ Протасовъ очень хорошо принялъ ваше письмо изъ Вильны.

Писано: № 1073.

вашъ Іосифъ.

29 сентября
1839 года.

Получено 7 октября 1839 г.
Отвѣтъ 20 октября № 7.

2.

Ваше Преосвященство!

Я обязанъ вамъ отвѣтомъ на два уже письма.

Я совершенно одобряю наказаніе вами иноковъ Бытенскаго монастыря неходящихъ въ церковь по строптивости—я только думаю, что было бы благоразумнѣе и полезнѣе, опредѣлять на хлѣбъ и воду лица, болѣе виновныя по вашему убѣжденію; а не давать общаго предписанія настоятелю. Впрочемъ, Вокульскаго, Ильницкаго и Гринцевича, я предлагаю Консисторіи обратить въ чер-

*) Разумѣется—на польскій языкъ. Р. Л. Е. В.

ные труды, пока не приготовится для нихъ другая заслуженная ими участь.

Мнѣ очень непріятно, что я обыкновенно встрѣчаю какое либо препятствіе, когда хочу сдѣлать что либо достойному нашему Отцу Бобровскому. Нынѣ когда предстоитъ срокъ для представленій, открылось дѣло о нахожденіи у него Супрасельской рукописи, и можетъ мнѣ помѣшать. Постарайтесь, чтобы это дѣло очистилось какъ можно скорѣе. Это еще не бѣда, что рукопись у него находится; если только онъ не зналъ, что объ оной дѣло началось еще весною нынѣшняго года, по указу Коллегіи.

Можетъ быть наши бѣдные канцелярскіе обезпокоились отказомъ въ чинѣ Абрамовичу. Успокойте ихъ, Преосвященнѣйшій; постараемся ихъ утѣшить сколько будетъ можно. Только поговорите съ консисторскими, чтобы дѣла о канцелярскихъ служителяхъ привести въ законную форму. По законамъ, канцеляристъ должно служить четыре года до 1-го чина; да кромѣ того тѣ, которые не продолжали ученія въ семинаріи и не дворяне, должны быть постепенно повышаемы въ копійсты, прежде нежели назначаться канцеляристами. Абрамовичъ сдѣланъ канцеляристомъ только въ настоящемъ году и это показано въ послужномъ спискѣ; слѣдовательно не могъ быть представленъ. На будущее время пусть соблюдаютъ форму въ представленіяхъ къ чинамъ, пусть всякаго называютъ канцелярскимъ служителемъ и службу считаютъ со времени вступленія въ должность канцеляриста хотя бы сверхъ комплектнаго. По сему не худо было бы, чтобы Консисторія и на мѣста сверхъ комплектныхъ канцеляристовъ представляла вновь опредѣляемыхъ на мое утвержденіе.

Я тоже думаю, что вашему Преосвященству трудно будетъ сладить съ Пинскими имѣніями. Подумайте объ этомъ хорошенько, и представьте или объ отдачѣ въ арен-

ду на должайшіе сроки, или объ отдачѣ нынѣ же въ казну, какъ имѣній мужскаго такъ и женскаго монастырей. Такія имѣнія, можетъ быть и въ арендѣ будутъ хлопотливы; а изъ казны, хотя въ началѣ передача будетъ хлопотлива, но послѣ по крайней мѣрѣ будетъ вѣрный доходъ. Смѣту продуктовъ на пропитаніе дѣвичьяго монастыря возвращаю Вашему Преосвященству—посоветуйтесь съ Преосвященнымъ Антоніемъ, и если признаете полезнымъ, то сдѣлать распоряженіе объ устраненіи изъ монастыря резидентокъ.

Объ отягощающихъ васъ священникахъ въ Бытевѣ: Жебровскомъ, Грушевскомъ, Ленчевскомъ, Тарановскомъ; подумайте Преосвященнѣйшій и сообразитесь съ дѣлами о нихъ. Пусть Консисторія по порядку сдѣлаетъ о нихъ постановленія, и о комъ нужно представить ко мнѣ. Можно Ленчевскаго и Грушевскаго назначить дячками куда нибудь, гдѣ поменьше Римлянъ; Тарановскаго можно куда опредѣлить, если исправился, а Жебровскаго, если по дѣламъ уже достоинъ, можно представить и къ лишенію сана. Можно также, чтобы ко мнѣ представили объ исключеніи изъ монашества Базилевича—онъ только послушникъ: но Гонсовскаго нельзя такъ легко, онъ уже монахъ—съ нимъ покамѣсть нужно обращаться по строже, и особенно заставлятъ трудиться не на шутки—на него можно возложить обязанность мечь монастырь и церковь и подобныя сему обязанности, вмѣсто сторожей; къ подобному занятію употреблять и другихъ подобныхъ монаховъ и священниковъ епитимистовъ—впрочемъ можно воздержаться съ распоряженіемъ о семъ нѣсколько еще времени, пока разрѣшится участь болѣе строптивыхъ монашествующихъ, и тѣмъ самимъ сдѣлается полезное впечатлѣніе на другихъ.

Ваше Преосвященство называете благонадежными Маркарія Зборовскаго и Созонтія Пурьевича. У меня нѣтъ

отъ нихъ подписокъ. Почему прошу васъ получить отъ нихъ таковыя и прислать ко мнѣ. Если однакожъ имѣете какое либо еще о нихъ сомнѣніе, то подождите еще нѣкоторое время; пока не послѣдуетъ помянутый выше ударъ на строптивѣйшихъ.

Слонимскій почтмейстеръ писалъ и ко мнѣ объ искомомъ прошеніи для него перемѣны новаго его назначенія. Я рѣшительно не причастенъ таковому назначенію, напротивъ говорилъ, когда о немъ была рѣчь, что его довольно погоняли и нечего его дальше гонять. Слѣдовательно перемѣщеніе это послѣдовало по какимъ либо другимъ причинамъ отъ насъ независящимъ; и я не могу здѣсь ходатайствуя за нимъ вмѣшиваться въ чужія дѣла.

Относительно Гринѣвецкаго подумайте хорошенько— это дѣло нужно поладить на мѣстѣ. Нельзя ли сдѣлать чтобы Околовъ самъ просился отъ управленія монастыремъ— тогда бы на его мѣсто можно назначить Гринѣвецкаго— въ противномъ случаѣ придумайте сами, какое бы званіе дать Гриневѣцкому по монастырю, дабы онъ могъ быть полезенъ.

Ваше Преосвященство писали ко мнѣ, что у васъ приходомъ управляетъ монахъ отказавшійся отъ служенія. Это совершенно неизвинительно. Его нужно смѣнить. Можно приходскимъ назначить помянутыхъ выше Зборовскаго или Пурьевича, или даже Бугѣду.

Писано: № 1193.

Вашъ Іосифъ.

15 ноября

Получено 26 ноября 1839 г.

1839 года.

Отвѣтъ 5 декабря 1839 г. № 46.

3.

Ваше Преосвященство!

Не знаю, отнесется ли къ вамъ прямо князь Долгоруковъ относительно высылки въ Велико-Россійскіе мона-

стыри пяти монаховъ, или поручить это губернатору. Во всякомъ случаѣ думаю, лучше не объявлять имъ о настоящемъ распоряженіи, пока не пришлютъ взять ихъ для отиравленія. Очень желательно, чтобы мѣра сія подѣйствовала благимъ образомъ и на прочихъ еще сомнительныхъ иноковъ. Прошу Ваше Преосвященство внушать имъ при всякомъ случаѣ лично или чрезъ другихъ: что правительство считаетъ ихъ вмѣстѣ съ прочими въ числѣ православной паствы; что съ присоединеніемъ церкви и всѣ лица оной присоединены; что объявляемое ими несогласіе считается ослушаніемъ церкви; и что вовсе не такъ будетъ какъ они разглашали, будто благонадежные монахи перемѣщены будутъ въ Велико-Россійскіе монастыри, напротивъ это перемѣщеніе коснется неблагонадежныхъ. Въ семъ смыслѣ, прошу Ваше Преосвященство дѣйствовать и на перемѣщаемыхъ пяти монаховъ изъ Тороканъ. Вы себя не компрометируйте лично, — можно поручить Гриневѣцкому объявить каждому особо мое о нихъ распоряженіе и дать приличныя наставленія и внушенія. Впрочемъ не безпокойтесь, если вначалѣ окажутся упрямы; пусть посидятъ, время можетъ подѣйствовать. Впрочемъ если который изъ нихъ захочетъ шумѣть и дѣйствовать вреднымъ образомъ на другихъ, то увѣдомите меня о томъ сейчасъ для принятія нужныхъ мѣръ. Однакожь они кажется всѣ смирны; да я и изъ Бытеня вывожу нѣкоторыхъ безпокойныхъ. Надѣюсь, что Ваше Преосвященство по чувству самаго состраданія къ заблудшимъ, постарается иногда по особо при случаѣ дѣлать имъ спасительныя внушенія. Чрезъ Гриневѣцкаго и другихъ благонадежныхъ, вы скоро можете удостовѣриться, которые изъ нихъ недалеко отъ хорошаго пути, а которые желаютъ быть упрямыми — сихъ послѣднихъ надобно скорѣе сбыть съ рукъ. Особенно замѣчайте, не будетъ ли между ними такого, который бы

дѣлалъ вредныя внушенія прихожанамъ—о такихъ увѣдомляйте меня сейчасъ, дабы ни одного изъ нихъ не было въ Бытенѣ до великаго поста. Впрочемъ не нужно набиваться, чтобы дали подписки,—довольно, если будутъ ходить къ богослуженію и служить съ поминаніемъ Св. Синода вмѣсто Папы. НВ. Наблюдайте, чтобы указы изъ консисторіи, по нынѣшнимъ моимъ предложеніямъ, о перемѣщеніи монашествующихъ изъ Торокань и Бытеня, посланы уже были послѣ отправления въ Велико-Россійскіе монастыри пяти монашествующихъ.

Какъ у Вашего Преосвященства идетъ переводъ Катихиза? и какъ скоро надѣетесь кончить?—увѣдомьте меня о томъ, чтобы я могъ сказать при случаѣ графу.

Ваше Преосвященство писали мнѣ, чтобы перемѣстить Вышинскаго въ Вильну,—я думаю, что вамъ самимъ приходила мысль, что перемѣщать его туда неприлично, по извѣстному его образу жизни. Если уже необходимо, то лучше перемѣстимъ въ Торокани. Да впрочемъ, не думаю, чтобы вымогательство его въ отношеніи кушанья требовало такого перемѣщенія—вашего одного слова довольно, чтобы не удовлетворяли излишнихъ его прихотей.

Какъ то вы рѣшились въ отношеніи къ Гринѣвскому? Я думаю, что его можно бы назначить намѣстникомъ монастыря, если Околовъ не будетъ просить самъ о увольненіи отъ настоятельства. Подъ званіемъ намѣстника, можно вамъ будетъ поручать ему всѣ дѣла.

Я писалъ къ Преосвященному Антонію, чтобы онъ при своемъ выѣздѣ, поручилъ Вашему Преосвященству всѣ, лежащія на немъ, обязанности по Епархіальному управленію. Прошу заниматься оными по возможности, пока съ разрѣшеніемъ нѣкоторыхъ обстоятельствъ не обяжется возможнымъ сдѣлать по сей части что либо опредѣлительное.

Мнѣ писалъ Преосвященный Антоній, что по слухамъ, іеромонахъ Кулаковскій внушаетъ другимъ собратіямъ бѣжать въ Галицію и что у нихъ ведется о семъ переписка. По мнѣ, хоть бы всѣ бѣжали,—туда имъ и дорога. Но по долгу службы, мы должны наблюдать за подобными дѣлами. Обратите, Преосвященнѣйшій, вниманіе на это обстоятельство—пораспросите Кучука, который о томъ сказалъ Преосв. Антонію—и вникните безъ огласки, вѣсколько этотъ слухъ справедливъ. Думаю, что Плескачевскій лучше другихъ можетъ провѣдать истину; если только онъ не за одно держитъ съ не благонадежными монахами. Пора бы въ немъ удостовѣриться взятіемъ подписки. Онъ могъ забрать и переписку по этому предмету, могущую находиться у Кулаковского. О послѣдствіяхъ вашихъ розысканій, увѣдомьте меня, Преосвященный.

Вы писали ко мнѣ о Родкѣвичѣ. Вамъ извѣстно, что упоминаемое правило въ отношеніи врачей, не распространено еще на духовныя училища. Надѣюсь, что это распространеніе скоро послѣдуетъ; я не предпринималъ частнаго ходатайства на счетъ Родкѣвича. Впрочемъ, если ему это дѣло нужно посилѣшить, то я готовъ представить и себо. Во всякомъ случаѣ это дѣло продлится. Между тѣмъ изъ вашего письма видно, что Родкѣвичъ надѣется получить подобное мѣсто при Альбертинской фабрикѣ. Ваше Преосвященство, согласитесь, что весьма было бы непріятно, еслибы послѣ разрѣшенія моего представленія оказалось, что Родкѣвичъ уже опредѣлился къ другому мѣсту. По сему я не рѣшусь дѣлать какое либо представленіе, пока не получу отъ васъ увѣдомленія, что Родкѣвичъ будетъ ожидать рѣшенія по моему представленію. Впрочемъ Ваше Преосвященство должны откровенно его предварить, что я не могу положительно ручаться о успѣхѣ моего ходатайства—если онъ имѣетъ вѣрные виды

по Альбертинской фабрикѣ, то пусть опредѣляется и туда.
Писано: № 1296. Вашъ Іосифъ.

16 декабря
1839 года.

Получено 27 декабря 1839 г.

Еще разъ повторяю Вашему Преосвященству, написать ко мнѣ, если нужно будетъ котораго либо изъ монастыствующихъ вашихъ услатъ подальше. Впрочемъ кажется полезно ивременно нѣсколько, какое на нихъ произведетъ впечатлѣніе настоящее распоряженіе о ихъ собратіяхъ. Впрочемъ не пѣняйте на меня, Преосвященнѣйшій, что я вамъ столько дѣлаю хлопотъ въ Бытенѣ—вы сами сознаетесь, что это необходимо. Сдѣлайте такъ, чтобы перемѣщаемые изъ Бытени монахи знали о резолюціи Св. Синода на прошеніи ихъ собратій.

4.

Ваше Преосвященство!

Я просилъ васъ два уже раза увѣдомить меня, въ какомъ положеніи находится дѣло о переводѣ Катихизиса; и не получилъ отъ Васъ ни слова въ отвѣтъ. Мнѣ даже показалось страннымъ, что вы съ первою почтою отвѣчали мнѣ по частному дѣлу Родкѣвича, не сказавъ ни слова о другихъ дѣлахъ по дѣламъ службы въ томъ же письмѣ моемъ заключающихся. Ваше Преосвященство не можете не согласиться, что мнѣ должно быть очень непріятно, если не сказать болѣе, быть въ невозможности отвѣчать Графу Протасову, при личныхъ свиданіяхъ, на его вопросы о Катихизисѣ. Потому прошу еще разъ увѣдомить меня, въ какомъ положеніи находится переводъ и какъ скоро онъ можетъ быть ко мнѣ доставленъ.

О Родкѣвичѣ я писалъ къ графу сейчасъ послѣ полученія вашего письма. Преосвященный Антоній отправилъ

ся въ Москву вчера и едва ли будетъ въ Жировицахъ прежде февраля 10 числа.

Писано: № 42.

вашъ Іосифъ.

17 генваря
1840 года.

Помѣтка преосв. Михаила. „Исполнено отсылкою перевода въ 11 день февраля 1840 г.“.

5.

Ваше Преосвященство!

Я напрасно писалъ къ вамъ съ прошлою почтою о катихизисѣ—вотъ я получилъ сегодня ваше о немъ письмо и спѣшу отвѣчать на ваши вопросы. Катихизисъ на Польскомъ языкѣ будетъ напечатанъ безъ текста Славянскаго; и самый языкъ уже показываетъ, что оный предназначенъ не для Православныхъ, но для жителей западныхъ губерній, которымъ не худо будетъ знать истинное ученіе Православной Церкви, а слѣдовательно и отринуть многія предубѣжденія. Посему мысль вашего Преосвященства: чтобы при выраженіяхъ, непонятныхъ для незнающихъ Русскаго языка и Богослуженія, ставить въ скобкахъ соотвѣтственныя слова Польскія или Латинскія,—заслуживаетъ вполне одобренія и преведенія въ дѣйство,—дай вамъ Богъ успѣха въ добромъ дѣлѣ!

Я радъ, что ваше Преосвященство хорошо свидѣтельствуete о Православіи Плескачевскаго; возьмите, Преосвященнѣйшій, отъ него и отъ Пурьевича подписки, что они присоединяются къ Православной Церкви. Сіи подписки не былибы уже вовсе нужны отъ нихъ, еслибы еще не было многихъ монашествующихъ ненадежныхъ—а намъ нужно и самимъ знать и начальству показать, на кого мы можемъ уже совершенно полагаться.

Писано: № 52.

вашъ Іосифъ.

21 генваря
1840 года.

Куфинскаго нельзя перемѣстить изъ Тригуръ; онъ и далъ подписку для того, чтобы тамъ жить; кромѣжъ того онъ намъ нуженъ для прихода многочисленнаго—при томъ же онъ тоже тяжелъ для Бытеня, и слава Богу, теперь здѣсь очистилось немножко, и есть кѣмъ занять приходъ. Что касается Шавурскаго, то я готовъ на перемѣщеніе его въ Бытень—объяснитесь только, Преосвященнѣйшій, прежде съ архимандритомъ Игнатіемъ, не нуженъ ли онъ еще въ Гроднѣ; да и будетъ ли къ чему нибудь вамъ полезенъ.

О возвращеніи вамъ прогоновъ я давно уже написалъ къ Графу, но отвѣта еще нѣтъ.

Получено въ январѣ. Отмѣтка „исполнено“.

6.

Ваше Преосвященство!

Консисторія донесла мнѣ, что діаконъ Родзѣвичъ съ разрѣшенія вашего отправленъ въ Гродненскій Монастырь. Между тѣмъ, я назначилъ туда недавно Іеродіакона Михалевича, по ходатайству Архимандрита Игнатія. Съ другой стороны отъ Родзѣвича не имѣется еще подписки на присоединеніе къ Православію. Посему прошу васъ, Преосвященнѣйшій, вытребовать нынѣже посредствомъ Архимандрита Игнатія означенную подписку отъ Родзѣвича; въ противномъ случаѣ возвратите его немедленно въ Бытень, а отправьте въ Гродно Михалевича. Между тѣмъ нынѣ пріостановите высылку въ Гродно Михалевича до полученія отвѣта отъ архимандрита Игнатія.

Писано: № 89.

вашъ Іосифъ.

7 февраля
1840 года.

НВ. Преосвященнѣйшій Антоній писалъ ко мнѣ прежде прибытія въ Петербургъ и говорилъ лично, что правленіе Семинаріи не сладитъ съ своими имѣніями. Поговорите о томъ съ отцомъ Ректоромъ—и если настоитъ нужда, то пусть представитъ о дозволеніи отдать нѣкоторыя изъ нихъ въ аренду. О представленныхъ уже трехъ фольваркахъ дѣло зануталось потому, что здѣсь предполагалась возможность взять въ казну, но о другихъ можетъ быть не затруднятся, если будетъ представлено объ отдачѣ прямо въ аренду.

Получено 12 февраля 1840 г. Исполнено 15 февраля 1840 г. за № 37.

7.

Ваше Преосвященство!

Я отправлю нынѣ же къ Графу вашъ переводъ Катихизиса—нѣкоторыя мѣста я сличалъ съ подлинникомъ, и онѣ мнѣ показались переведены удачно; впрочемъ Польскій Декалогъ я считаю излишнимъ—это уже не переводъ—и я его перечеркнулъ.

Ваше Преосвященство въ припискѣ упоминаете о какихъто суммахъ и процентахъ Провинціальныхъ, Бытеньскому Монастырю слѣдующихъ, и по распоряженію Графа долженствующихъ быть отосланными въ Коллегію. Не знаю какъ это могло послѣдовать?—если въ самомъ дѣлѣ такъ обидѣли монастырь, то напишите официально пояснѣе—да можетъ быть мы увидимъ это дѣло яснѣе, когда деньги поступятъ въ Коллегію.

Я получилъ ваше отношеніе о перемѣщеніи въ Гродно Іеродіакова Родзѣвича; но воздержусь съ официальнымъ распоряженіемъ о семъ, пока не получу отъ васъ подписки его, о которой писалъ я къ вамъ на прошлой

недѣль. Позвольте припомниться вамъ также о подпискахъ отъ Пурьевича и Плескачевскаго. Нѣтъ-ли тамъ у васъ еще кого православнаго? какъ тамъ показались въ Бытенѣ перемѣщенные изъ Торокань? естьли на нихъ какая надежда?

Прошу васъ, Преосвященнѣйшій, приласкать, и по дѣламъ и лично, если явятся, подчиненныхъ нынѣ намъ священниковъ Минской епархіи—чтобы они не могли считать себя преданными чуждой власти. Я знаю благородный вашъ образъ мыслей—но счелъ не излишнимъ предостеречь васъ по сему предмету.

Писано: № 149.

вашъ Іосифъ.

24 февраля

1840 года.

НВ. Подумайте, Преосвященнѣйшій, и поговорите съ Пр. Антоніемъ пока еще не уѣхалъ, о Лещѣ,—по Духовной части онъ уже будетъ зависѣть отъ Минска. Не лучше ли уже и званіе тамъ монастыря уничтожить, а для прихода назначить бѣлаго священника—подумайте—кажется такъ будетъ лучше.

Получено 4 марта 1840 года. Отвѣтъ 18 марта 1840 г. 74.

8.

Ваше Преосвященство!

Благодарю Васъ за подписки Пурьевича, Плескачевскаго и Родзѣвича—далъ бы намъ Богъ очиститься уже совершенно отъ папистовъ. Изъ вашего Монастыря, Кулаковскій, Климонтовичъ, Чарнорущкій и Дзѣлинскій подали къ Государю Императору прошеніе о увольненіи ихъ въ Римскій обрядъ,—я только что далъ по оному свое мнѣніе и еще не знаю навѣрно, какая послѣдуетъ резолюція;

—они изъясняютъ, что не получили разрѣшенія на поданныя прошенія въ Св. Синодъ и это удивительно потому, что прошеніе ихъ отъ 30 генваря. Преосвященный Антоній пишетъ, что монахи: Соболевскій, Кассіановичъ, Дзѣлинскій, Девойна и Чарноручскій, о перемѣщеніи коихъ въ Торокани дано мною предложеніе еще въ 16 день декабря, не прибыли еще туда,—вникните, Преосвященнѣйшій, въ толь разительное неисполненіе моего распоряженія,—а впрочемъ я и отъ себя дамъ о томъ предложеніе Консисторіи.

Отъ Консисторіи не получены еще до сихъ поръ въ Колегіи свѣдѣнія, требующіяся къ отчету, между тѣмъ какъ изъ Консисторіи Бѣлорусской энѣ отосланы уже въ Синодъ. Здѣсь замѣчаютъ, что нынѣ исполненіе по дѣламъ идетъ вообще медленнѣе по Консисторіи Литовской нежели по Бѣлорусской; тогда какъ прежде это было напротивъ. Пожурите, Преосвященнѣйшій, объ этомъ консисторскихъ, прикажите, чтобы немедленно доставили отчеты,—а то пожалуй примутъ въ отношеніи ихъ такія же побудительныя мѣры, каковыя были приняты въ отношеніи Бѣлорусской Консисторіи.

Мы отослали въ Банкъ деньги, на которыя ваше Преосвященство столько надѣялись;—сія сумма недавно только отыскана и приписана къ Бытенскому монастырю, слѣдовательно едва-ли согласятся, чтобы проценты отъ оной за прежнее время отдать въ распоряженіе онаго,—впрочемъ, слава Богу, на будущее покрайней мѣрѣ это важное улучшеніе для монастыря.

Не досадуйте, Преосвященнѣйшій, на то, что я вамъ писалъ о Сокоревичѣ;—будьте увѣрены, что это дѣло не пустое,—у меня завязалась о томъ переписка съ губернаторомъ и генераль-губернаторомъ;—надѣюсь, что отстою это дѣло; но между тѣмъ очень непріятно.—Сокоревича

сейчасъ отдали подъ присмотръ—чтожъ если онъ сдѣла-
етъ еще какую глупость, тогда виноваты будутъ вполнѣ:
вы да я. Будьте, Преосвященнѣйшій, по осторожнѣ,—
можно иногда довѣриться человѣку, который не далъ по-
вода къ худому мнѣнію; но положиться въ дѣлахъ служ-
бы на человѣка провинившагося уже столько разъ какъ
Сокоревичъ—это непростительно.

Но полно объ этомъ.

Прошу Ваше Преосвященство на мои официальные
письма отвѣчать мнѣ также официально, а то возродится
разстройство по дѣламъ,—такъ, что я непременно дол-
женъ буду отъ васъ требовать отвѣтовъ официальныхъ для
пополненія дѣлъ.

Писано: № 182.

вашъ Іосифъ.

6 марта

Получено: 14 марта 1840 г. От-

1840 года.

вѣтъ данъ 18 марта 1840 г.

9.

Ваше Преосвященство!

Вы меня увѣдомили о посвященіи Есьмоновича въ
Діаконы 14 Генваря, а между тѣмъ я не имѣю отъ васъ
до сихъ поръ сообщенія о рукоположеніи его въ Іереи,—
поспѣшите, Преосвященнѣйшій, я имѣю въ томъ нужду.

Съ припискою къ одной изъ официальныхъ бумагъ по
указу Св. Синода, Ваше Преосвященство прислали мнѣ
двѣ подписки безмѣстныхъ священниковъ Барилевича и
Лесевицкаго,—увѣдомьте меня, Преосвященнѣйшій, кто при-
слалъ къ вамъ эти подписки—я давно ихъ ожидалъ и
незналъ куда онѣ дѣвались. Ваше Преосвященство благо-
волите увѣдомить отца Ректора, что я представилъ объ
отдачѣ въ аренду семинарскихъ имѣній,—дай Богъ, что-
бы вышло скорѣе—а впрочемъ пусть хозяйничаютъ,—кто
знаетъ, быть можетъ и откажутъ.



Еще разъ скажу, что очень нехорошо, что наша Консistoriя не доставила отчетовъ;—съ послѣднею почтою прислала только одну часть, да и ту съ ошибками весьма важными—напримѣръ Соборныхъ Протоіереевъ показано только четыре, обыкновенныхъ Протоіереевъ вовсе не показано,—да притомъ прислали только за одинъ годъ, когда предписано доставить за 1838 и 1839 годы—желательно, чтобы эта и другія неакуратности не подвергли Консistoriю худому мнѣнію,—скажите имъ.

Писано: № 227.

вашъ Іосифъ.

13. Марта.

Получено 19 марта 1840 г. Отвѣтъ 22 марта 1840 г. 92.

10.

Ваше Преосвященство!

По Святѣйшему Синоду заведено уже, что Ставленная Грамота выдается Архіереямъ не на бумагѣ, но на атласѣ съ украшеніями; и они уже принимаютъ на себя издержки для сего нужныя. Цѣна таковыхъ Грамотъ, соотвѣтственно достоинству матеріаловъ и отдѣлки, бываетъ 75 даже до 300 рублей ассигнаціями. Я поручился за Ваше Преосвященство предъ канцелярією только во сту рубляхъ, и какъ грамота уже подписана, то и выдалъ сегодня же таковыя деньги. Ваше Преосвященство затѣмъ возвратите мнѣ таковыя 100 рублей ассигнаціями, нынѣ ли чрезъ почту—или оставите у себя впредь до могущихъ быть расчетовъ—какъ вамъ угодно; впрочемъ это будетъ нехлопотливо, если мнѣ случится быть лѣтомъ въ Жировицахъ.

Писано: № 290.

вашъ Іосифъ.

23 марта
1840 года.

Получено 31 марта. Отвѣтъ данъ
1-го апрѣля.

II.

Ваше Преосвященство!

Жаль, что Преосвященный Антоній сказалъ вамъ о моей мысли назначить вамъ 1000 рублей, бывшіе его жалованьемъ,—это васъ можетъ заставить забыть о Бытенскомъ хозяйствѣ,—а между тѣмъ мысль эта только была мыслию; я не знаю еще какъ къ исполненію оной можно приступить, и когда, да если и представлю, то не увѣренъ, что согласятся. Они Бытень почитаютъ очень хорошимъ фундушемъ. Я совѣтывалъ бы вамъ отнестись ко мнѣ офиціально о неуплачивающихъ процентовъ отъ капиталовъ, съ приложеніемъ вѣдомости капиталовъ и времени отъ котораго не уплочены проценты. Я написалъ бы къ Графу, а онъ бы далъ движеніе чрезъ Гражданскія Начальства.

Въ отношеніи распоряженій по Лещинскому монастырю, не надѣйтесь на перемѣщеніе Пинскихъ монахинь,—это не можетъ скоро послѣдовать—и если захотите что дѣлать, то не на тѣхъ основаніяхъ. По вашему желанію я перемѣщаю въ Бытень Александровича. На Чарноручкаго не согласенъ,—если онъ не перемѣщенъ, о чемъ я справлюсь съ дѣлами, то перемѣщу его. Этотъ негодяй далъ подписку, послѣ отказался, а недавно, какъ я вамъ писалъ, написалъ прошеніе на Высочайшее имя вмѣстѣ съ тремя другими. Къ такому человѣку снисходительность есть слабостию; и я прошу Ваше Преосвященство не ввѣряться ему,—не знаю откуда Вашему Преосвященству извѣстна строгая честность,—это кажется онъ былъ въ Лысковѣ, когда мы были тамо вмѣстѣ;—онъ въ одной шайкѣ съ Кулаковскимъ и Дзѣлинскимъ,—да хотябы онъ и въ самомъ дѣлѣ былъ честенъ на ключника, то и тогда на него нельзя

полагаться. Что касается выдачи Александровичу жалованья, уменьшеннаго во время его епитиміи, то скажите ему, что это невозможно,—согрѣшилъ, пусть же почувствуетъ и послѣдствія погрѣшности. Кулаковскаго нужно еще, Преосвященнѣйшій, оставить въ Бытенѣ; до него по-маленьку доберемся—онъ изъ болѣе дурныхъ. Посмотримъ, что съ нимъ сдѣлаемъ; а между тѣмъ пусть будетъ ближе на виду.

Вотъ я даю вновь предложеніе о перемѣщеніи Чарноручкаго въ Торокани,—если Ваше Преосвященство хотите его оставить въ Бытенѣ, то сдѣлайте его Православнымъ—иначе ни слова.

Хорошо, что Ваше Преосвященство перешли жить въ мои комнаты. Знаете ли какъ я думаю воспользоваться этимъ. Если Богъ дастъ посѣтить Жировицы, то попрошу васъ помѣстить меня въ вашемъ домикѣ на время моего тамъ пребыванія,—если разумѣется это можетъ сдѣлаться безъ стѣсненія и непріятности тамошнимъ нашимъ жильцамъ.

Я до сихъ поръ не дѣлалъ никакого распоряженія на счетъ дѣлъ, которыя должны подлежать разрѣшенію Вашего Преосвященства. Преосвященному Антонію я распространялъ власть постепенно, по мѣрѣ пріобрѣтаемой имъ опытности. Боюсь и вамъ давать дѣла, сверхъ вашихъ силъ и опытности, дабы въ случаѣ вашихъ неудачныхъ распоряженій, не было и вамъ непріятностей и мнѣ за васъ; впрочемъ, я не буду теперь дѣлать никакого распоряженія о вашихъ властяхъ—дѣлайте все то, что предоставлено мною было Преосвященному Антонію.—Еслижъ будете неосторожны въ своихъ распоряженіяхъ, то и я тогда сдѣлаю мое распоряженіе о представленной вамъ власти, и не пеняйте, если стѣсню кругъ вашихъ дѣйствій,—коротко и ясно. Не забудьте, чтобы о распоряже-

ніяхъ вашихъ поступали ко мнѣ донесенія или отъ васъ или отъ консисторіи, какъ то дѣлалось и за Пр. Антонія. Въ случаяхъ сомнительныхъ лучше, Пресвященнѣйшій, отнеситесь предварительно ко мнѣ. Не досадуйте, если я васъ иногда пожурю,—это будетъ только между нами двумя, а польза останется для дѣлъ службы, а можетъ быть и для васъ. Не помнешь, не потрешь—муки не будетъ,—говорять русскіе,—а малороссы охуждаютъ: если, не мято не терто, а въ воеводы поперто. Я боюсь за вами одного важнаго недостатка—чтобы вы иногда не думали: что Начальствующимъ предстоитъ только оказывать милости. Къ несчастію, мы грѣшныя, столькоже, а можетъ быть и болѣе склонны ко злу, какъ къ добру—а потому повторяю, къ несчастію, едвали не чаще нужно взысканіе, какъ милость. По ходу дѣлъ часъ отъ часу исполняющихся съ меньшею акуратностію, я часто уже подумываю, не болѣе-ли мы оказываемъ по нашей епархіи снисхожденія какъ нужно, и не настoitъ ли надобность взяться построже за многихъ, которые не въ состояніи цѣнить оказываемаго снисхожденія.—Вотъ я разболтался, и еще безъ складу безъ ладу—извините, пишу, а не сочиняю.

Вы прислали мнѣ списокъ съ отношенія вашего къ Исидору о Брацлавской церкви, при конфиденціальномъ письмѣ;—повторяю, обо всемъ официальномъ пишите ко мнѣ официально,—это должно составлять дѣла канцеляріи; а конфиденціальныя ваши собственноручныя письма у меня уничтожаются, о чемъ я прошу и васъ въ отношеніи конфиденціальныхъ собственноручныхъ моихъ писемъ. Это условіе наблюдается и въ конфиденціальной перепискѣ между мною и Пр. Антоніемъ. Что касается посвященія Діаконовъ—то принимайте прошенія только отъ тѣхъ, которые обучались въ семинаріи или по крайней мѣрѣ кончили уѣздное училище; другихъ же не допускайте безъ моего

разрѣшенія; и оно будетъ даваться только въ особенныхъ случаяхъ; впрочемъ, само собою разумѣется, будете предлагать консисторіи о производствѣ слѣдствія и надлежащемъ постановленіи въ Діаконы только о тѣхъ, кои имѣютъ обязательство отъ котораго либо Священника на содержаніе ихъ въ Діаконскомъ чинѣ, или кои предназначаются на вакантныя штатныя Діаконскія мѣста.

Прощайте—пора перестать,—Михневичъ *) просить отпустить почту.

Писано: № 313.

вашъ Іосифъ.

27 марта
1840 года.

Получено 5 апрѣля. Посланъ отвѣтъ 8 апрѣля 1840 г.

12.

Ваше Преосвященство!

За подписку Овельта—благодарю! только стоитъ ему отсовѣтовывать глупое его намѣреніе выйти въ свѣтское званіе,—онъ кажется изъ лучшихъ монаховъ и былъ бы полезенъ.

Впрочемъ Богъ съ нимъ,—но только дѣло пойдетъ своимъ порядкомъ, а порядокъ этотъ, ему должно быть извѣстно, весьма тягостенъ. Между тѣмъ я разрѣшу его отъ запрещенія;—напрасно онъ опасался Климунтовича,—вѣдь у Вашего Преосвященства въ монастырѣ уже перевѣсъ на сторонѣ благонадежныхъ, и Овельтъ можетъ торжествовать, а не стыдиться;—потомужъ поводу Ваше Преосвященство можете уже обуздать рѣзко и Климунтовича, если онъ дѣйствительно шалить;—я нахожу нужнымъ не высылать еще сего послѣдняго изъ Бытеня, пока не послѣдуетъ рѣшеніе на прошеніе ихъ.

*) Личный секретарь Архіепископа Іосифа.

Священника Бартошевича не только можно, но и должно отправить въ Минскую епархію по принадлежности, однако-жь сдѣлайте, Преосвященнѣйшій, это формально, — пусть онъ подастъ прошеніе въ Консисторію, а сія уже распорядится объ отправленіи его въ Минскъ.

Я вполне одобряю предписаніе ваше Дмоховскому; — вы для него сдѣлали болѣе, чѣмъ онъ стоитъ, — онъ что-то выходитъ бездѣльникомъ и по дѣламъ у меня, и я только выжидаю. Если случится видѣть его лично, то скажите ему, Преосвященнѣйшій, что если не исправится, то можетъ лишиться не только должности, но и священства.

Христось Воскресе! вамъ и всѣмъ нашимъ Жировицкимъ.

Писано: № 380.

вашъ Іосифъ.

10 апрѣля
1840 года.

Получено 22 апрѣля 1840 г.

13.

Ваше Преосвященство!

Что-то мнѣ долго не случилось къ вамъ писать, а между тѣмъ письмо ваше отъ 8 апрѣля лежитъ у меня еще на столѣ. Не повѣрите, какъ я надъ нимъ хохоталъ, и теперь еще не могу не улыбнуться, пересматривая оное. Видно я васъ порядкомъ задѣлъ за живое. Не досадуйте, Преосвященнѣйшій; лучше мои выраженія приписывайте сплину, нежели толковать оныя на худую сторону. Понимайте мои письма буквально, — да впрочемъ что удивительнаго, если пища безъ приготовленія, вырвется какое жесткое выраженіе или словцо, послѣ сидѣнія цѣлое утро за бумагами иногда вовсе не веселость возбуждающими. Впрочемъ не худо васъ и сердить, авось либо наскучитъ вамъ

быть моимъ викарнымъ; и мы васъ тогда въ епархіальныя, чтобъ имѣли право гонять тоже какого новичка викарія.

Вы уже знаете оффиціально о нашихъ новостяхъ.

Около 20 сего маія отиравляюсь я въ Вильну, гдѣ вѣроятно пробуду двѣ-три недѣли. Но о томъ я къ вамъ буду писать въ свое время. Вы меня отстращали отъ своего домика, — не сдѣлаемъ-ли мы непріятности почтеннымъ Тупальскимъ; — впрочемъ по всей вѣроятности я нынѣшнимъ лѣтомъ не долго буду въ Жировицахъ, — на всякій случай, прикажите, Преосвященнѣйшій, сдѣлать калитку изъ своего садика въ Семинарскій, но только ключъ отъ оной держите у себя. Я думаю, что еще не застаю у васъ лошадей, можетъ быть Преосвященный Антоній отправилъ свою шестерку въ Торокани, и оттуда вытребуемъ ее въ Жировицы.

Наши награды всѣ вышли; слава Богу никому не отказали. Присланное вами отношеніе къ волинскому губернатору о постройкѣ въ Генриковѣ Римской Каплицы — хорошо. Почему вы, Преосвященнѣйшій, не хотите Черноручкаго считать негодяемъ? — онъ далъ подписку; теперь назадъ — слѣдовательно измѣнилъ собственному слову; слѣдовательно безчестнѣй, негодяй — но что болтать о дуракахъ.

О назначеніи священника къ приходу Лещинскому отнесите, Преосвященнѣйшій, сами къ Пр. Антонію; и какъ скоро онъ назначитъ соотвѣтственнаго священника, то перемѣстите тамошнихъ двухъ іеромонаховъ обратно въ Бытень.

Разрѣшеніе вашего представленія на счетъ вашихъ имѣній въ аренду отлагается, — есть на это обстоятельства, о которыхъ вамъ скажу только лично. Хозяйничайте, Преосвященнѣйшій, какъ можете до времени.

Могу вамъ написать по секрету весьма радостную вѣсть—ожидаемые оклады для духовенства рѣшены уже милостию Государя Императора. Онѣ будутъ производимы для нашего духовенства восьми Западныхъ епархій съ 1841 года 1 Генваря. Слава Богу! Духовенству нужно только будетъ стараться сдѣлаться достойными сего о немъ попеченія.

Поручаю себя Вашимъ молитвамъ—да избавитъ мя Господь отъ сплина и всякой похоти лукавой бранить васъ въ слѣдующемъ письмѣ!

Писано: № 464.

Вашъ Іосифъ.

1 маія

Получено 8 мая.

1840 года.

14.

Ваше Преосвященство!

Я отпрапляюсь изъ С.-Петербурга 20 сего маія,—заѣду прежде въ Пожайскій монастырь, а послѣ пробуду двѣ-три недѣли въ Вильнѣ. Въ Жировицахъ буду развѣ въ половинѣ іюня. Пусть не посылаютъ уже ко мнѣ конвертъ въ С.-Петербургъ, но въ Вильну, если что нужно, а съ остальнымъ пусть меня дожидаютъ въ Жировицахъ. Нечего больше писать,—дастъ Богъ увидимся,—то наговоримся—а теперь прощайте!

Писано: № 518.

вашъ Іосифъ.

11 маія

Получено 18 мая.

1840 года.

15.

Ваше Преосвященство!

Я надѣюсь получить изъ Полоцка Кутузова и нѣкоторую часть пѣвчаго хора Пр. Исидора;—если они при-

будутъ въ Вильну заблаговременно, то я хочу служить въ Вильнѣ въ день Сошествія Святаго Духа. На всякій случай, пришлите мнѣ въ Вильну двухъ изъ лучшихъ семинаристовъ, знающихъ обращаться при Архіерейскомъ служеніи и облачать. Пусть они привезутъ Трикиріи, Рипиды и Орлецы и постараются прибыть въ Вильну двумя или тремя днями прежде Сошествія Св. Духа. Они останутся въ Вильнѣ и возвратятся въ Жировицы уже вмѣстѣ со мною. Не худо бы, чтобы присылаемые знали и пѣть что нужно во время служенія.

Писано: № 575.

вашъ Іосифъ.

18 маія.

1840 года.

16.

(Письма изъ Вильны).

Ваше Преосвященство!

Я не могу вамъ опредѣлительно сказать, когда выѣду изъ Вильны; это будетъ зависѣть отъ обстоятельствъ, —но кажется пробуду здѣсь десять или двѣнадцать дней. Впрочемъ, не беспокойтесь, Преосвященнѣйшій, ни со встрѣчею, ни съ очисткою мнѣ квартиры. Если пріѣду нечаянно, то переночуюемъ и вмѣстѣ въ одной комнатѣ, а на другой день сообразимся, какъ намъ жить дальше.

Я не понимаю что вы это пишете? „дожидаюсь прибытія вашего съ нетерпѣніемъ и съ какимъ-то неизъяснимымъ страхомъ—я не вѣрю въ предчувствія...“—что это все значитъ?—беспокойтесь-ли вы за меня или за себя?—и то и другое, кажется, не имѣетъ основанія. Ради Бога не беспокойтесь—и если у васъ закрались какія либо сомнѣнія, то отбросьте ихъ за тридевять земель.

Ваши студенты справились порядочно—прибыли вче-

ра ввечеру;—вы прислали болѣе какъ нужно;—я взялъ съ собой изъ Петербурга мантию и служебникъ.

До свиданья, Преосвященнѣйшій!

Писано: № 589.

вашъ Іосифъ.

31 маія

1840 года.

17.

Ваше Преосвященство!

Знаете ли вы, гдѣ я теперь—вотъ въ Вильнѣ уже съ утра 23 августа. Служеніе въ Гроднѣ я отмѣнилъ, увидавъ на дорогѣ губернатора. Генераль-губернаторъ командированъ былъ въ Кениксбергъ; губернаторъ въ Вильнѣ, слѣдовательно служить въ Гроднѣ безъ хозяина и еще въ высокаторжественный день какъ-то было неловко—и такъ я служилъ молебень въ Радзивонишкахъ. За то въ Вильнѣ я уже служилъ три раза. Слава Богу и у насъ все хорошо; кромѣ хозяйства Святотроицкаго;—я не знаю, куда они дѣвали доходы,—сорили на пропалую, сыпали встрѣчному и поперечному,—теперь соображаю, какъ бы завести порядокъ и экономію;—изъ монастыря отправляю болѣе 25 человекъ дармоѣдовъ,—въ томъ числѣ и вашихъ трехъ. Вы меня, Преосвященнѣйшій, обманули—сказали будто здѣсь нѣтъ цирульника—есть, свой крестьянинъ, и еще отличный;—и такъ вашъ Банасевичъ здѣсь не нуженъ, пусть опредѣлится въ другое мѣсто. Вы также сказали, что обучающіеся здѣсь два ваши слесарству не пользуются ничемъ отъ монастыря,—напротивъ,—они содержатся отъ монастыря и еще порядочно, какъ сказалъ Хрулькевичъ, по вашему распоряженію—и этихъ я исключую, распоряжайтесь, чтобы они содержались, гдѣ работаютъ.—Извините—я долженъ потѣснить что нибудь, а то

не только ничего для меня не останется, но и не буду даже въ состояніи содержать присланной сюда пѣвчей. — Повѣрите-ли—ничего нѣтъ въ монастырской кассѣ.

Генераль-губернаторъ еще не возвратился.—Посвященіе собора будетъ вѣроятно 8.-го—Пожайская церковь еще не готова, и я буду ее посвящать около 20. Жировицкая наша пѣвчая отличается. Присланные изъ Смоленска и Чернигова еще не могутъ согласиться ни между собою ни съ нашими.

Писано: № 1209.

вашъ Іосифъ.

2 сентября

1840 года.

18.

Ваше Преосвященство!

Вы опоздали. Письмо ваше, въ которомъ вы требуете отъ меня подорожной на пріѣздъ въ Вильну или въ Пожайскъ, я получилъ 14.—Почта въ Жировицы отходитъ въ четвергъ, то есть 19.—Вы бы мое письмо получили черезъ два или три дня—между тѣмъ Пожайскую церковь мы будемъ посвящать 22, а затѣмъ я оттуда отправлюсь прямо въ Петербургъ. И такъ мы не можемъ теперь видѣться,—жаль, что вы не написали мнѣ тѣхъ множества любопытныхъ новостей, которыя привезть мнѣ лично не намѣревались.

Пособіе Горбачевскому, если таковое назначать, я буду стараться, чтобы отослалъ въ правленіе, если еще ничего не распорядились.

Я не знаю, какъ вы сладитесь съ Лещемъ—предположеніе преосвященнаго Антонія основывается на томъ, что вамъ дадутъ 1000 руб. сер. Но это еще сомнительно,—да при томъ можетъ быть затрудниться и въ отдачѣ имѣ-

ній предполагаемому въ Лещь священнику, — вѣдь намѣренія Правительства о духовныхъ имѣніяхъ извѣстны. Едва ли не лучше оставить до времени тамошнимъ приходскимъ Іеромонаха Кончинскаго.

вашъ Іосифъ.

НВ. Утвердился ли въ Жировицахъ Плескачевскій? Сдѣлайте, Преосвященнѣйшій, распоряженіе касательно рукоположенія его на первый разъ въ Іеродіаконы.

Писано: № 1327.

16 сентября

1840 года.

Пр. Михаилу.

19.

(Письмо изъ Пожайска).

Ваше Преосвященство!

Я въ Пожайскѣ, — завтра посвящаю здѣшнюю великолѣпную церковь, а послѣ въ Петербургъ. Для васъ уже не новость слово, говоренное мною въ Вильнѣ; — на память однакожь посылаю присемь экземпляры онаго; для васъ, для Тупальскаго, Ректора, Янковскаго, Виктора, Куцевича, Инспектора, моего Отца, и Новогрудскаго благочиннаго — всего десять экземпляровъ.

Писано: № 1348.

вашъ Іосифъ.

21 сентября

1840 года.

Пожайскъ.

Письмо сіе пролежало до слѣдующей почты, и я вамъ могу добавить, что мы, слава Богу, посвятили уже и Пожайскую церковь, съ подобающимъ благолѣпіемъ. Въ Петербургъ отправляюсь 26, такъ какъ нужно мнѣ здѣсь вникнуть еще въ Пожайскія довольно запутанныя строительныя дѣла. Я получилъ ваше письмо отъ 16. — Вотъ

вы вновь оскорбились моимъ письмомъ—неужели мнѣ обдумывать еще и дружескія письма, на лету писанныя—неужели вы никогда не можете простить мнѣ какого либо жестокаго слова, невольно вырвавшагося и безъ всякой мысли васъ оскорблять,—неужели вы не можете повѣрить моей дружбѣ, и безъ масляныхъ фразъ? Ради Бога не тревожьте меня и себя,—а то я долженъ буду избѣгать собственно-ручныхъ къ вамъ писемъ—я хотѣлъ бы вамъ сдѣлать пріятное, а не приносить безпокойство; но между тѣмъ нѣтъ мнѣ времени обдумывать слова и фразы для писемъ дружескихъ, которыя предназначены быть читанными только отъ васъ, и которыхъ у меня не остается никакого слѣда. Видите, если бы я хотѣлъ оскорбляться, то вѣрно привязался къ вашей фразѣ: вы объявляете гоненіе на моихъ людей. Отказать вашимъ людямъ въ содержаніи отъ Виленскаго монастыря, къ которому они не имѣютъ никакого права, кажется, вовсе не гоненіе,—а я имъ ничего не дѣлалъ, ни говорилъ; но напротивъ они остаются по прежнему до вашего распоряженія,—которое и благоволите сдѣлать отъ себя.

20.

(Письмо изъ Петербурга).

Ваше Преосвященство!

Вотъ вы на меня готовы вновь сердиться за резолюцію о суммахъ Бытскаго монастыря. Въ самомъ дѣлѣ, вы видно меня считаете всемогущимъ, когда думаете, что довольно мнѣ дать какую нибудь, никѣмъ даже не подписанную, вѣдомость и я все могу сдѣлать! Такимъ образомъ дѣла не подвинете ни на шагъ. Когда суммы спорныя, надобно дѣло порядкомъ обработать и представить о томъ отъ себя или изъ консисторіи. ко мнѣ или въ Коллегію. Я вамъ уже это писалъ. Изъ вашей вѣдомости будетъ

много дѣлъ и куда бы она ни поступила всюду ляжетъ. Никто не возмется за этотъ хаосъ. Совѣтую даже вашему Преосвященству о тѣхъ суммахъ дѣлать особыя представленія, о каждой ли или по крайней мѣрѣ объ однородныхъ, дабы не вышло запутанности. Все это будетъ стоить труда, но чтожъ дѣлать, потрудитесь, а то не будетъ толку.

Слава Богу вамъ дозволили отдать имѣнія въ аренду— я совѣтую отдать даже Гощевъ, по извѣстнымъ мнѣ обстоятельствамъ, это будетъ полезно. Облегчится и семинарія; я представилъ объ отдачѣ въ аренду и остальныхъ ея имѣній. Вашему Преосвященству теперь не будетъ предстоять хлопотъ устраивать Ваку и лучше; я по прежнему буду любоваться каждымъ мѣстоположеніемъ и строить объ ономъ воздушные замки. Впрочемъ въ Вакѣ мнѣ очень не понравилось, что это маленькое имѣннице изъ шестидесяти душъ, раздѣлено на три отдѣльные куски на большихъ разстояніяхъ. Мнѣ нравится только положеніе самого фольварка; но можно найти нехуже поближе Вильны или гдѣ случится.

Скажите, Преосвященнѣйшій, чтобы консисторія скорѣе мнѣ отвѣчала на предложеніе, желаютъ-ли и нынѣ ваши четыре Бытенскіе монахи выйти въ міръ—я имъ это испрошу въ Синодѣ и вы нѣсколько будете облегчены. Скажите и Пилинкевичу, что если онъ того же хочетъ, то пусть проситъ. Впрочемъ дайте ему уразумѣть, чтобы онъ не забывался,—я еще не забылъ гадкаго дѣла, за которое удалилъ его отъ настоятельства.

Будьте Ваше Преосвященство осторожны въ ходатайствѣ о своихъ родныхъ, а то какъ разъ выкину вамъ штуку, сдѣлавъ испрашиваемое. Меня брало большое искушеніе перемѣстить Паньковскаго изъ Вѣржховицы въ Райскъ, какъ вы ходатайствовали, но кончилось на наганяѣ;

какъ можно уже такую чмуру пускать, будто Вѣржховицы хуже Райска.

Я до сихъ поръ не могу сладить съ дѣлами; сижу крючкомъ а тутъ еще былъ почти недѣлю нездоровъ отъ простуды.

Писано: № 1567.

2 ноября.

1840 года.

вашъ Іосифъ.

Скажите также консисторскимъ, чтобы поснѣшили мнѣ представить кандидатовъ къ городскимъ приходамъ виленской губерніи.

21.

Ваше Преосвященство!

Спасибо за осмотръ Новогрудскаго благочинія. Я утвердилъ Наблюдателей, которыхъ вы хотѣли. Объ остальныхъ вашихъ многочисленныхъ замѣткахъ я не буду ни чего дѣлать, но предоставляю вамъ сообразиться, которыя изъ нихъ найдете нужнымъ привести въ дѣйство, и о томъ распорядиться ли самому, или писать ко мнѣ отдѣльно.

О процентахъ отъ Бытенскихъ капиталовъ я вамъ сказалъ, что лучше всего пустить дѣло чрезъ Оберъ-Прокурора. Не полѣнитесь, обработайте дѣло ясно и порядочно, чтобы его можно пустить въ ходъ, и я напишу къ графу, это будетъ дѣйствительнѣе.

Касательно вашего проекта о Пржевруцѣ, я не думаю, чтобы мой отецъ былъ и тамъ доволенъ. Впрочемъ я не хочу стѣснять его ни въ чемъ и если вамъ обоимъ этотъ проектъ нравится, то Богъ съ вами. Однакожь я долженъ сказать вамъ мысль свою. Родители мои въ такихъ лѣтахъ, гдѣ для нихъ на всякомъ шагу нужно будетъ по-

печеніе и заботливость родственная. Вотъ почему я полагалъ, что имъ нужно обжиться вмѣстѣ съ родными. Разумѣется, если бы я жилъ на мѣстѣ, то распорядился бы иначе, но мое дѣло служба; вы знаете, что я могу во всякое время быть перемѣщенъ, могу и умереть—и тогда вышло бы неладно. Что касается до настоящаго неудовольствія въ Мирѣ; то оно необходимо,—это будетъ всюду, пока отецъ не рѣшится окончательно обжиться,—я это писалъ еще предъ выѣздомъ изъ Украйны. Однакожь повторю, отецъ властенъ распоряжаться какъ захочетъ.

Писано: № 1658.

вашъ Іосифъ.

20 ноября

Получено 29 ноябрю 1840 г

1840 года.

С.-Петербургъ.

22.

Ваше Преосвященство!

Вы очень несправедливое имѣете мнѣніе объ учрежденныхъ по городамъ Виленской губерніи священническимъ мѣстамъ, когда мнѣ въ Вилкомирь рекомендуете второразряднаго неопытнаго семинаристу. Признаюсь, Духовенство Литовской Епархіи, въ моемъ мнѣніи упало на нѣсколько процентовъ. Я учредилъ хорошія мѣста, думалъ поощеролять въ Виленской губерніи отличными своими священниками—и вотъ не отыскалось ни одного, который бы захотѣлъ сдѣлать мнѣ угодное въ видахъ блага церкви, который бы рѣшился отрастить бороду для общей и даже собственной пользы. Нѣчего дѣлать—я отыщу и самъ достойныхъ.

Не сказали-ли, Ваше Преосвященство, Гинтовту, чтобы онъ писалъ къ вамъ о тамошнихъ обстоятельствахъ—а это было бы не худо. Если получите какія нибудь свѣденія, то подѣлитесь ими и со мной.

Вотъ видите какъ нехорошо дѣлать что нибудь не своевременно, — вы мнѣ прислали подписки Девойновъ даже писали о претензіи Фульгентія о какомъ-то давнешнемъ жалованіи; а о просьбѣ Ордановича и о назначеніи викарнымъ Анатолія, написали уже чрезъ недѣлю.

Между тѣмъ я уже сдѣлалъ по первому вашему письму распоряженіе о перемѣщеніи Анатолія Девойны въ Бытень, — полагая что онъ вамъ будетъ полезенъ; а можетъ быть замѣнить и Спиридовича. Теперь уже неприлично перемѣнять мое распоряженіе, — да и въ Любарѣ есть викарный Занчевскій, и мнѣ нужно бы знать причины почему требуется его перемѣна.

Не входите въ отношеніе Гощева ни въ какіе толки, — я вамъ далъ совѣтъ, зная, что теперь легче отдать оный въ аренду нежели будетъ можно въ послѣдствіи; — впрочемъ если вы ожидаете большей пользы отъ непосредственнаго управленія, то не отдавайте. Разумѣется на отдачу въ аренду нужно будетъ испросить Высочайшее соизволеніе.

Вы вновь пишете, голословно, вообще, чтобы я отнесся къ Бибикову о понужденіи вашихъ кредиторовъ по взносу процентовъ. Да, помилуйте, кто такъ дѣла ведетъ? Какъ мнѣ можно относиться, не имѣя никакихъ точныхъ основаній, — напишете ко мнѣ порядочно; я готовъ сдѣлать. Сердитесь — не сердитесь, а я васъ все буду гонять пока не привыкнете вести дѣла основательно.

Грамоты для причетниковъ разумѣется возьмите изъ печатныхъ, я и не думалъ иначе, когда давалъ предложеніе Консисторіи.

Вы спрашиваете, какъ поступать съ семинаристами, входящими съ прошеніями о рукоположеніи ихъ въ діаконы или священника и о назначеніи мѣсть. Поступайте такъ, какъ поступали до сихъ поръ, то есть какъ поручено

было мною Преосвященному Антонію. Впрочемъ вы сами виноваты, что я до сихъ поръ не сдѣлалъ официальнаго распоряженія по сему предмету. Вы мнѣ обѣщали прислать свои на сей щетъ замѣчанія и указать на порученія данныя мною Пр. Антонію; но до сихъ поръ ничего не сдѣлали—и такъ я жду.

№ 1675

вашъ гонитель Іосифъ.

27 ноября

1840

23.

Ваше Преосвященство!

Прежде всего благодарю Васъ за свѣдѣнія отъ Гинтовта, и возвращаю при семъ частную его переписку.

Послѣ нижайше осмѣлюсь Вамъ доложить, что вы несправедливы и въ упрекѣ, будто я не облегчилъ вашего Монастыря,—я уменьшилъ жалованіе нѣсколькимъ инокамъ, а въ остальномъ вы же виноваты;—я къ вамъ писалъ, чтобы вы понудили Консисторію исполнить мое предложеніе насчетъ иноковъ, желающихъ выйти въ свѣтское званіе,—вотъ было бы у васъ четыремя менѣе,—но Консисторія до сихъ поръ не исполнила, а только особо представила о Тараевичѣ и Бѣльскомъ;—гдѣ мнѣ представлять о всякомъ дуракѣ,—если писать—такъ о всѣхъ вмѣстѣ. Примите, Преосвященнѣйшій, мѣры, чтобы удостоверить наконецъ о сомнительныхъ у васъ монашествующихъ,—теперь послѣ отказа Высочайшаго, въ увольненіи просившихся въ Римскій обрядъ, можетъ быть они станутъ мягче. Послѣ увѣдомите меня, которые останутся непреклонными, чтобы отъ нихъ очистить Бытень.

Посвящать семинаристовъ безъ мѣстъ—нельзя,—слѣдовательно пусть ждутъ, или стараются рукоположить—

ся къ приходамъ отцовъ, или тестевъ въ качествахъ викарныхъ. Вотъ, видите, почему было не уговорить нѣсколькихъ отличныхъ семинаристовъ къ менѣе виднымъ мѣстамъ по виленской губерніи?—теперь уже поздно, заняты. Предположенныхъ по штатамъ мѣстъ діаконскихъ нельзя имѣть въ виду, пока дѣло кончится,—а къ несчастію оно еще не кончилось, и опасаясь, чтобы не отложили на годъ, по причинѣ, что нынѣ, за неурожаемъ по многимъ губерніямъ, финансы не представляютъ средствъ приступить къ той важной мѣрѣ. Но это только опасеніе, авось Богъ поможетъ и слѣлаютъ нынѣ. Вы меня понуждаете сказать откровенно, долго ли будемъ жить въ Жировицахъ?—а я почему знаю? это зависитъ отъ обстоятельствъ и отъ рѣшенія высшаго начальства—а объ этомъ вы узнаете тогда же, какъ и я.

О консисторіи не безпокойтесь, Преосвященнѣйшій;—придетъ время и ее преобразовать. Теперь пусть будетъ такъ, какъ есть,—а впрочемъ изъ чего вы взяли, что консисторіи Минской лучше, или что она лучше нашей консисторіи—если бы присмотрѣлись ближе, не хотѣли бы помѣняться.

Что-то, Преосвященнѣйшій, не обращаютъ здѣсь вниманія и на наше голобородіе;—въ воскресеніе пригласили и меня къ посвященію новаго въ Америку Епископа. Казанскій соборъ въ первый разъ видѣлъ въ служеніи безбородаго Епископа. Въ бывшіе придворные праздники всюду и на богослуженіи и на поздравленіяхъ и на обѣдѣ я обязанъ быть съ Членами св. Синода—вотъ мнѣ и покой!

Писано: № 1782.

вашъ Іосифъ.

18 декабря.

1840 года.

Н.В. Поздравляю съ наступающими
Праздниками васъ и всѣхъ нашихъ

Жировицкихъ. Не забудьте, Преосвященнѣйшій, чтобы всѣ свѣдѣнія къ отчету были готовы—а то вы уже будете отвѣчать—я скажу, что вамъ предписаль.

24.

Ваше Преосвященство!

Я получилъ въ первый день в. поста письмо, въ которомъ, вы каетесь въ своихъ грѣхахъ—оно кстати. Опытъ научить васъ болѣе, нежели всѣ мои тяжелыя наставленія. Вы сдѣлаетесь осмотрительнѣе, когда увидите, что не въ одномъ случаѣ обманулись. Вы будете трудолюбивѣе, когда убѣдитесь, что безъ труда нельзя дѣла обработать хорошо. Вы перестанете думать, что начальникъ долженъ дѣлать угодное всякому, когда увидите, что этимъ дѣлается вредъ другимъ и цѣлому обществу—словомъ, вамъ не будетъ казаться страннымъ многое, что я вамъ говорилъ, и что вы приписывали хандрѣ. Полно! Консисторія писала въ Коллегію, что извѣстныя вѣдомости отправлены ко мнѣ отъ лица вашего Преосвященства. Между тѣмъ, я ихъ не получилъ. Поспѣшите ради Бога—если откуда недоставлены, то поясните въ письмѣ, или дополните изъ прежнихъ вѣдомостей.—О претензіи Гринѣвцаго представлено въ Св. Синодъ, и нужно дожидаться, какъ тамъ рѣшатъ. Я думаю, что неловко для Ректора отдавать имѣнія въ аренду Николаю Гомолицкому, да притомъ онъ профессоръ семинаріи.

Захаревичу скажите, чтобы онъ не дурачился—не спѣшилъ умирать,—а то и не натѣшится коллежскимъ ассесоромъ, которое ему, какъ я слыхалъ, уже вышло. Я намѣренъ представить его къ слѣдующему ордену—списокъ форму-

лярный даже заготовленъ, — но говорятъ, нельзя представ-
лять къ ордену въ томъ же году, въ которомъ получилъ
чинъ. Пусть крѣпится. Можетъ дать Богъ его освободить
скоро отъ *галушниковъ*. Знаете какъ вы меня сконфузили
этимъ словомъ, — я только что предъ распечатаніемъ
вашего письма, наставлялъ своего повара, какъ сварить
галушки. Кланяйтесь всѣмъ нашимъ.

Пиисано: № 169.

вашъ Іосифъ.

12 февраля.

Получено 19 февраля 1841 г.

1841 года.

25.

Ваше Преосвященство.

Здѣсь осмотрѣлись, что при утвержденіи условій, на
коихъ дозволено отдать въ аренду семинарскія имѣнія, не
было главнаго: именно, количества арендной суммы, посту-
паемой отъ арендатора за имѣнія. Посему я предложилъ
нынѣ Правленію Семинаріи, чтобы оно заключаемые съ
арендаторами контракты представляло, чрезъ Ваше Пре-
освященство, на мое утвержденіе, такъ, чтобы онѣ до мо-
его утвержденія не считались дѣйствительными.

Покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство заняться
этимъ дѣломъ серіозно; и контракты допускать по зрѣломъ
обсужденіи, а препровождая оныя ко мнѣ, изъяснять о
нихъ рѣшительное свое мнѣніе. При дальнѣйшихъ видахъ
весьма важно, чтобы арендная сумма была какъ можно
выше. Потому не слѣдуетъ допускать легко кандидатовъ;
а напротивъ должно имѣть какъ можно большее ихъ чи-
сло. Не знаю, объявляло ли Правленіе Семинаріи чрезъ га-
зеты о предстоящей отдачи въ аренду, а это было бы
очень хорошо. Мнѣ помнится, что Правленіе полагало до-

ходъ изъ имѣній, отдаваемыхъ въ аренду (болѣе тысячи душъ) въ 4000 или 5000 рублей серебромъ, т. е. около четырехъ рублей за душу. Между тѣмъ мои столовые имѣнія, которыхъ уже не можетъ быть хуже, арендуются за шесть рублей съ души. Сохрани Богъ, если правленіе примѣнится къ означенной своей цѣнѣ. Это насъ осрамить. Пусть лучше не спѣшатъ, если не имѣютъ въ виду хорошихъ арендаторовъ. Можно повременить и срокъ аренды считать не съ весны, но съ осени. Впрочемъ, я думаю, что при усердіи и благоразуміи найдутся и теперь хорошіе арендаторы. Я бы думалъ, что лучше всего отдѣльныя имѣнія отдавать отдѣльнымъ арендаторамъ. Призовите членовъ правленія и потолкуйте съ ними хорошенько.

Экземпляровъ Катихизиса въ ваше распоряженіе предоставленныхъ, не спѣшите растерять. Ихъ при случаѣ нужно дарить Римлянамъ. Экземпляры также Благочиннымъ посылаемые для продажи имѣютъ ту же цѣль. При случаѣ можете имъ давать о томъ словесныя внушенія.

Вамъ даютъ порядучную ношу, — застонаете немножко, но нечего дѣлать — это будетъ для васъ честь, да притомъ и весьма важное средство для отличія и заслугъ — не беспокойтесь — Богъ поможетъ.

Писано: № 197.

вашъ Іосифъ

19 февраля

Получено 26 февраля 1841 г.

1841 года.

Ну, лѣнны вы же вы, Преосвященнѣйшій, — я только что получилъ вѣдомости, ожидаемыя уже полторы недѣли и что же, письмо ваше въ трехъ строкахъ, гдѣ даже и не упоминается, какія именно вѣдомости присылаются, — это уже ни гдѣ не водится, спросите хоть

кого. Впрочемъ придетъ время, исправитесь,—когда кромѣ меня будутъ еще васъ гонять и другіе.

26.

Ваше Преосвященство!

Присланныя вами вѣдомости составлены довольно небрежно,—жаль особенно, что въ нихъ не избѣгли даже противорѣчивыхъ показаній, на примѣръ: въ одной вѣдомости показано Соборовъ Каѳедральныхъ 2, а простыхъ 7. Въ другой же первыхъ 1, а послѣднихъ пять;—церквей вновь построенныхъ по частнымъ графамъ всѣхъ пять, а въ итогѣ каменныхъ три, да деревянныхъ пять, и такъ далѣе—подобныя ошибки показываютъ, что ни вы, ни подписавшіе Члены Консисторіи тѣхъ вѣдомостей не читали. Увидимъ, будутъ-ли къ намъ въ Синодѣ снисходительны, о чемъ я просилъ, или же дадутъ нагоняя.

Вы хорошо сдѣлали, что отказали въ согласіи на постройку въ Скидлѣ Римской каплицы,—нужно только было немножко болѣе точности въ отвѣтѣ. Кажется, что церковь Гродненскаго Благочинія на большой дорогѣ, которую (т. е. церковь), недавно обокрали, не имѣетъ во все ограды, и что она состоитъ въ имѣніи Четвертинскаго,—справтесь о томъ, Преосвященнѣйшій,—это обстоятельство можетъ пригодиться.

Я передаю часто съ надписью бумаги на распоряженіе вашего Преосвященства, въ тѣхъ особенно случаяхъ, гдѣ нужны мѣстныя справки, или частныя свѣдѣнія, которыя вамъ легко имѣть въ Жировицахъ. По такихъ бумагахъ нѣтъ нужды мнѣ писать о вашихъ распоряженіяхъ,—развѣ я это скажу въ резолюціи. Впрочемъ Консисторія мнѣ доноситъ о вашихъ распоряженіяхъ по Епар-

хія, — слѣдовательно мнѣ будетъ извѣстно и о распоряженіяхъ вашихъ по тѣмъ бумагамъ. Я согласенъ на перемѣщеніе въ Щару изъ Суража Священника Маркевича — это кажется сынъ покойника, слѣдовательно призрѣть осиротѣвшее семейство. Надобно только озаботиться съ тѣмъ вмѣстѣ и о священникѣ для Суражской церкви. Нельзя-ли посвятить туда извѣстнаго Лавриновича, бывшаго учителемъ въ Супрасли. На эпитимію молодого Маркевича въ Пожайскѣ я не согласенъ: туда между Римлянъ не надобно посылать нашего сору, — оставьте это, Преосвященнѣйшій, навсегда въ памяти. Кажется его прежде надобно отдать на исправленіе родственникамъ, а послѣ въ Бытень или Торокани, или же прямо исключить изъ духовнаго вѣдомства.

Госпожѣ Невиль, какова бы она ни была, не отказывайте въ Православіи; — мы не имѣемъ на это права, — приходящія ко мнѣ не изжену вонъ, но если дѣло деликатно, то зачѣмъ вамъ лично мѣшаться, — отправить къ мѣстному священнику, который имѣетъ право присоединить и безъ Архіерея. Въ отношеніи Архимандрита Никодима выше замѣчаніе справедливо, если только справедливы вѣсти вами полученныя. Можете ему предписать, чтобы онъ торопился съ визитаціей и долгимъ пребываніемъ при одной церкви не разорялъ Священниковъ.

Видѣли-ли, Ваше Преосвященство, сами лошадей Богурскаго? (особенно смотрѣли-ль въ глаза?...) Мнѣ онѣ не такъ то нужны, но можетъ быть рѣшусь купить, если цѣна сходна и лошади хорошія и выгодныя. Справьтесь, Преосвященнѣйшій, какихъ лѣтъ и какого роста эти лошади, здоровы-ли онѣ, и какая имъ рѣшительная цѣна? — Разумѣется, онѣ могли стоить Богурскому по сто рублей; но когда это было, и сколько онъ уже ѣздилъ на нихъ. Если Ваше Преосвященство напишете мнѣ о томъ

съ точностію, то подумаю, а в ось, можетъ быть, и куплю.

Писано: № 214.

вашъ Іосифъ.

22 февраля

1841 года.

27.

Ваше Преосвященство!

Мнѣ досадно, что я часто досаждаю вамъ въ своихъ письмахъ, а еще досаднѣе, что вы письма сіи поставляете знакомъ моего къ вамъ нерасположенія. Ради Бога, не хандрите—если бы вы о мнѣ хорошо думали, еслибы хорошо знали, то повѣрьте, то, на что вы теперь жалуетесь, вы бы принимали за доказательства истинной дружбы съ моей стороны. Впрочемъ, какъ хотите, а я все же буду вамъ указывать, если замѣчу какое упущеніе; и если иногда и слишкомъ воркну, то не удивляйтесь, уже я перевалилъ за сорокъ, то и не удивительно, если есть недостатки старости.

Михайло Осиповичъ просилъ моего ходатайства къ Вашему Преосвященству, чтобы вы назначили къ Щорсовской церкви одно изъ облаченій, присланныхъ изъ Москвы. Прикажете справиться, не назначено ли туда прежде,—мнѣ это что-то помнится,—между тѣмъ братъ мой увѣряетъ, что въ Щорсахъ не получено—не распорядился ли иначе благочинный—въ такомъ случаѣ дать ему порядочную гонку,—въ противномъ же прошу назначить теперь въ Щорсы парчевое.

Изъ того, что я писалъ объявить въ газетахъ объ отдачѣ имѣній Семинарскихъ, не слѣдуетъ заключать, чтобы Правленіе не могло отдать и нынѣ имѣній, если есть хорошіе люди и даютъ выгодную цѣну. Напротивъ,

въ семъ случаѣ нечего медлить и нынѣ же слѣдуетъ приступить къ контракту. Объявленіе же въ газетахъ не помѣшаетъ—если теперь нѣтъ хорошихъ кандидатовъ, то явятся впоследствии—а будутъ отданы теперь же въ аренду, то разумѣется и дѣло кончено.

Въ отношеніи вытребованія изъ Кіева Св. Мвра я совершенно согласенъ съ предположеніемъ Вашего Преосвященства,—отнесите сами, Преосвященнѣйшій, къ Кіевскому Митрополиту объ стпускѣ онаго для Литовской Епархіи на руки Архимандрита Леонтія, и распорядитесь, чтобы сей принялъ и отправилъ въ Любарь, изъ Любаря въ Мѣльцы, а изъ Мѣлецъ далѣе чрезъ Торокани—все съ благонадежными иноками. Что жъ касается Мвра для Минской Епархіи, то, можетъ быть, тамъ есть уже свой заведенный порядокъ и не слѣдуетъ оному измѣнять,—кажется сама Консисторія Минская должна бы отправить за онымъ, или представить о томъ вашему Преосвященству. Можетъ быть, на время завѣдыванія дѣлами Минской Епархіи Вашему Преосвященству не худо бы вытребовать изъ Минской Консисторіи какого либо опытнаго чиновника для исправленія при васъ письменодительской должности по тамошнимъ дѣламъ—иначе вамъ трудно будетъ знать многія обстоятельства, необходимыя при рѣшеніи дѣлъ.

Ваше Преосвященство хорошо сдѣлаете, если недозволите Четвертинскому строить Латинскую Каплицу,—сылайтесь на то, что это будетъ вредный примѣръ; ибо если только позволять строить Каплицы, по случаю смерти сакого либо помѣщика или помѣщицы, то вскорѣ во всякомъ имѣніи будутъ Римскія Каплицы. Впрочемъ, Четвертинскій, кажется, преимущественный недругъ Православныхъ,—онъ, кажется, сбиваетъ съ пути хорошаго и Лавошкевича,—онъ не стоитъ снисхожденія.

На перенесеніе тѣла изъ Молчадскаго нашего Кладбища на Кладбище Латинское ни подъ какимъ предложіемъ не соглашайтесь, Преосвященнѣйшій, скажите, что вы этого сдѣлать не вправѣ.

Въ вѣдомости о суммахъ провинціальныхъ, препровожденной вами къ Графу, показаны суммы нѣкоторыхъ упраздненныхъ монастырей, вошедшія, по Высочайшему соизволенію, въ составъ общаго капитала возсоединеннаго Духовенства, — потому Графъ эту вѣдомость препроводилъ въ Коллегію на разсмотрѣніе. Естественно, что Высочайшее повелѣніе о назначеніи тѣхъ суммъ въ общую массу послѣдовало прежде 1833 года, а потому онѣ не могли уже считаться провинціальными въ семь послѣднемъ году, то есть, когда суммы провинціальныя вообще предназначены на содержаніе Преосвященнаго Жарскаго. Слѣдовательно суммы тѣ неправильно внесены въ инвентарь Бытенскаго Монастыря. Вотъ обстоятельство, которое будетъ для васъ непріятно, если вы его не ожидали.

Прошу еще разъ Ваше Преосвященство, не хандрите, — Богъ вамъ во всемъ поможетъ; — впрочемъ мнѣ будетъ пріятно, если вы меня будете считать вашимъ другомъ, и не станете себя мучить напрасными сомнѣніями.

Писано: № 272. вашъ Іосифъ.

8 марта. Отмѣтка: получено 16 марта 1841 г.
1841 года.

28.

Ваше Преосвященство!

Христосъ воскресъ! вамъ, Преосвященнѣйшій, и всѣмъ нашимъ Жировицкимъ, — скажите имъ отъ меня.

Поздравляю Васъ, Преосвященнѣйшій, съ Царскою милостію. Вы видите, какъ насъ Правительство отлича-

еть! Грѣшно, очень грѣшно намъ будетъ, если мы не станемъ стараться всѣми силами отслужить милости на насъ изливаемыя.

Вы отгадали, что на васъ дѣла Минской Епархіи не долго будутъ лежать.—Преосвященному Антонію данъ отпускъ на шесть мѣсяцевъ; и на это время Минская Епархія ввѣрена моему управленію;—однако же не торжествуйте; и прежнее данное вамъ порученіе не отмѣнено, такъ что я васъ не оставляю въ покоѣ и по дѣламъ Минской Епархіи.

Я препровожу вѣроятно въ Консисторію Высочайшую на имя мое Грамату по случаю Всемилоствѣйшаго пожалованія мнѣ ордена св. Александра Невскаго;—скажите, Преосвященнѣйшій, отцу Плакиду, чтобы копіи этой Граматы посланы были ко всѣмъ Благочиннымъ и настоятелямъ Монастырей—это будетъ полезно.

Писано: № 408.

вашъ Іосифъ.

2 апрѣля 1841 г.

При концѣ настоящаго мѣсяца я думаю отправиться въ Епархію,—если обстоятельства не заставятъ меня измѣнить настоящихъ моихъ предположеній, то прежде всего заѣду на короткое время въ Вильну, послѣ пробуду въ Минскѣ, а оттуда уже заверну къ вамъ въ Жировицы.

Отмѣтка: Получено 8 апрѣля 1841 г.

29.

Ваше Преосвященство!

Изъ послѣдняго Вашего письма я замѣчаю, что вы серьезно надѣялись получить окладъ и втораго викарія

Литовской Епархіи. Этого сдѣлать было невозможно, — какъ поразочли, то и сообразили, что ваше содержаніе, если только сосчитать треть доходовъ Бытенскаго Монастыря, гораздо значительнѣе, какъ было Преосвященныхъ Антонія, Василя и мое, когда мы были викарными; если это содержаніе увеличить, то сказали, что ко мнѣ будутъ проситься въ викарные и Епархіальные Архіереи. Подождите, Преосвященнѣйшій, послужите, пойдете въ Епархіальные.

Гомолицкій не имѣетъ никакого права больше Капущинскаго къ арендѣ Митрополи, если сей послѣдній дастъ выгоднѣйшую цѣну, то за нимъ и оставить.

Скажите консисторскимъ, чтобы дали знать по Епархіи и о пожалованіи васъ орденомъ.

Писано: № 428.

вашъ Іосифъ.

5 апрѣля.

Отмѣтка: получено 11-го апрѣля 1841 г.

1841 года.

30.

Ваше Преосвященство!

Когда то Ваше Преосвященство привыкнете знать о чемъ можно ходатайствовать, а о чемъ ходатайство напрасно. Вы бы на меня тогда не досадовали. Я не всемогущъ, какъ вы мнѣ когда-то сказали, а могу сдѣлать только то, что въ порядкѣ вещей можетъ быть или должно быть сдѣлано. Вы непременно требуете, чтобы я испросилъ для Захаревича слѣдующій знакъ безпорочной службы, — если бы я теперь о томъ представилъ, то сдѣлалъ бы для него не добро, а зло. Срокъ представленій уже миновалъ, и мое представленіе пролежало бы цѣлый годъ, при истеченіи коего потребовали бы новаго формулярнаго списка, какъ велъ Захаревичъ въ теченіи по-

слѣднихъ девяти мѣсяцевъ,—вотъ и другой годъ пробылъ бы. Слѣдовательно здѣсь нечего дѣлать, какъ сдѣлать представленіе къ наступающему сроку, не опаздывая, какъ въ нынѣшнемъ году, о чемъ былъ изъ Коллегіи въ Консисторію Указъ. Подобнымъ образомъ вы напрасно пеняете на меня за неудовлетвореніе вашей просьбы о Вронскомъ и Хрусцицкомъ,—испрашиваемое вами не можетъ быть сдѣлано для лицъ, но для Семинаріи, а я вамъ сказалъ, что о Семинаріи нельзя было еще представить.

Объ отпускѣ Захаревича и пособіи для него я прошу Графа,—не знаю еще, сдѣлаю-ли и будетъ-ли для него что-либо.

Я удивляюсь, что Ришиды не отправлены изъ Вильны въ Жировицы,—я приказалъ ихъ отослать съ Регентомъ,—видно Игуменъ забылъ. Теперь пусть уже пробудутъ въ Вильнѣ до моего приѣзда.

Прикажете, чтобы изъ Консисторіи не отправляли уже ко мнѣ конвертовъ въ Петербургъ,—я отправляюсь въ Вильну около 25.—Тамъ пробуду вѣроятно какихъ-нибудь семь—десять дней, а оттуда въ Минскъ и тамъ проживу вѣроятно до конца іюня, а оттуда уже къ вамъ въ Жировицы;—надѣюсь, что вы мнѣ уступите двѣ комнаты у себя.

Я не соглашаюсь, чтобы вы дозволяли Центковскому отдать въ аренду Здѣнціольскій фундушъ,—за нимъ обнаружались плутни, и я опасаюсь, что онъ и здѣсь поступитъ недобросовѣстно. Янковскому можно дозволить и даже присовѣтовать, если только не поздно.

Я и самъ не знаю, какъ вы сладите аренду виленскихъ имѣній,—нельзя-ли этого дѣла перевести въ Вильну на руки Платона Хрулькевича и Шавурскаго; а то гдѣ захотятъ тамошніе жители ѣздить напрасно къ вамъ въ

Жиговицы. Впрочемъ, въ отношеніи Ваки, Шешолекъ и Брацлава не знаю, можно-ли считать разрѣшеніе св. Синода окончательнымъ.—Правленію Семинаріи извѣстно, что въ послѣдствіи Синодъ потребовалъ на свое усмотрѣніе условій отдачи въ аренду тѣхъ имѣній, и до сихъ поръ еще нѣтъ новаго изъ Синода указа. Однако же пусть это васъ не останавливаетъ—пока вы пришлете ко мнѣ контракты на утвержденіе, то можетъ быть выйдетъ уже что рѣшительное; или я справлюсь, можно-ли мнѣ утвердить контракты, не останавливаясь означеннымъ выше требованіемъ Синода.

вашъ Іосифъ.

Завтра у насъ праздникъ—будемъ вѣнчать Цесаревича и обѣдать у Царя. Возвращаю вамъ и списокъ Захаревича.

Писано № 406.

Отмѣтка; получено 22 апрѣля 1841 г.

15 апрѣля

1841 года.

31.

Ваше Преосвященство!

Я отправляюсь въ Вильну сегодня послѣ обѣда. Скажите отцу Плакиду, чтобы требованнымъ мною представленіемъ о назначеніи причетниковъ въ Виленскую губернію поспѣшили и прислали мнѣ оное въ Вильну или въ Минскъ;—если кандидатовъ неостанетъ или будутъ несоответственны, то я возьму нужныхъ причетниковъ изъ Минской Епархіи.

Писано: № 548.

вашъ Іосифъ.

23 апрѣля.

1841 года.

Распорядитесь, Преосвященнѣйшій, чтобы изъ Консисторіи дано было знать

Благочиннымъ и настоятелямъ Монастырей, что я буду въ Жировицахъ къ исходу іюня мѣсяца и весь іюль. Можетъ быть кто нибудь имѣетъ ко мнѣ личныя дѣла.

32.

Ваше Преосвященство!

Три письма Ваши, отправленные въ Петербургъ, я получилъ уже въ Вильнѣ, гдѣ я нахожусь съ Поведѣльника. Къ моему удовольствію, я, бывъ на празднествахъ въ Петербургѣ, поспѣлъ къ таковымъ же и въ Вильну. Изъ Вильны я отправляюсь въ Минскъ шестого или десятого числа сего мая. Въ Минскѣ пробуду пять-шесть недѣль, а если дѣла позволятъ, то и бороче, такъ что у васъ въ Жировицахъ буду къ концу іюня. Впрочемъ, вы отъ меня получите о томъ свѣдѣніе изъ Минска. О помѣщеніи моемъ не заботьтесь. Я останавлиюсь у васъ и вмѣстѣ съ вами въ Монастырѣ,—въ домикъ вашъ будемъ ходить для удовольствія,—вѣдь вы помните, что я въ прошломъ году весьма мало пользовался вашимъ садомъ.

Жаль, что я не получилъ вашего письма въ Петербургѣ—я бы догадался взять для васъ свою Анненскую звѣзду, которая мнѣ теперь не нужна. Я сказалъ Михневичу, нельзя-ли купить въ Вильнѣ.

Лошади Богурскаго едва-ли намъ годятся,—вѣдь изъ нихъ три кобылы, а я бы ихъ не хотѣлъ; кромѣ того и срокъ имъ назначенный прошелъ и вѣроятно онъ уже продалъ другимъ Контрагентамъ. Впрочемъ, въ настоящемъ году и нѣтъ мнѣ въ нихъ большой нужды,—отложимъ до будущаго года, авось найдутся и тогда. Письмо Наркевича возвращаю Вамъ при семъ.

Скажите, Преосвященнѣйшій, чтобы до моего приѣзда очистили въ Консисторіи дѣла о разсылкѣ новыхъ антиминсовъ, требниковъ и другихъ Богослужебныхъ книгъ. Если которые отдаленные Благочинные за ними еще не присылали, то отправить къ нимъ по почтѣ и увѣдомить мѣстныя Консисторіи.

Если Литургіи переводъ не поспѣетъ къ моему приѣзду, то небольшая бѣда,—пусть промедлится, но чтобы было хорошо. Я бы желалъ даже, чтобы переводъ былъ обогащенъ толкованіемъ на Литургію внизу всякой страницы—это почти необходимо для польскихъ читателей,—потолкуйте о томъ, Преосвященнѣйшій, и за однимъ разомъ пусть дѣлается и толкованіе—для этого кажется лучшее всего взять толкованіе священника Воскресенскаго; оно коротко и ясно.

вашъ Іосифъ.

Я не знаю, отчего вздумалось *Гомолицкому* хлопотать о Дзикушки для какого то моего родственника. Ваше Преосвященство по крайней мѣрѣ должны были уже знать, что я ничего еще ни отъ кого не отнималъ для себя или для моихъ родныхъ. Меня здѣсь задержали для обѣдовъ, и я отправляюсь въ Минскъ къ вечеру 9 Мая.

Michniewicz нашелъ въ Вильнѣ только одну Анненскую звѣзду для продажи, и то не такъ то благовидную. Да и съ ошибками въ надписи—потому и не ожидайте отъ насъ звѣзды. Въ отношеніи Ваки я колебался, хотѣлъ

было вновь оставить ее для Архидерейскаго дома—наконецъ рѣшился и отдалъ Przybylèkim, хотя сильно хлопоталъ и Лисовскій.

Писано: № 580.

Получено 10 мая 1841 года.

3 мая.

1841 года.

33.

Ваше Преосвященство!

И Графъ и вы писали ко мнѣ о новомъ пожертвованіи Мазурина ста священныхъ облаченій.—Изъ прежнихъ облаченій снабжены уже по одному всѣ церкви Литовской Епархіи; потому я прошу ваше Преосвященство воздержаться съ раздачею сихъ послѣднихъ облаченій и 50 кадилъ до моего пріѣзда въ Жировицы. Мы тогда лучше поразсудимъ, къ которымъ церквамъ полезнѣе ихъ назначить.

Пункта о пожарѣ въ арендномъ контрактѣ на Гоцевъ я не могу разрѣшить пропущеніе. Онъ уже былъ въ виду Св. Синода въ проектѣ; впрочемъ я не понимаю, почему Славекъ этимъ затрудняется,—вѣдь тамъ есть лѣсъ, а на случай пожара, чего Боже сохрани, съ помощію шарварка можно все возстановить безъ убытка владѣльца и арендатора.

Объ арендаторшѣ имѣнія Половецъ, перешедшей будто изъ Православія въ Лютеранство, очень полезно завести дѣло;—но надобно прежде подумать,—вѣрно-ли это донесеніе—а то очень было-бы не хорошо, если бы слова священника Кульчицкаго оказались неосновательны. Хорошо бы, если бъ о томъ вошелъ къ вамъ съ рапортомъ Кульчицкій или Благодчинный.

Малицкаго едва-ли можно оставить въ Литовской Епархіи, — онъ на Волыни имѣеть двойное предназначеніе. Жаль, что я не зналъ прежде ни о его намѣреніи, ни о равнодушій къ бородѣ, — а то лучше бы ему было назначить мѣсто въ одномъ изъ городовъ Виленской губерніи. Потурженскій, правда, выпрашивается по болѣзни отъ Тельшъ, — но и на случай его увольненія, производится у меня теперь переписка о просящемъ того мѣста Протоіереѣ Кунцевичѣ, первоприсутствующемъ въ Ковельскомъ Духовномъ Правленіи.

вашъ Іосифъ.

Писано: № 690.

Получено 29 мая 1841 г.

21 мая.

1841 года.

34.

Ваше Преосвященство!

И не знаю уже какъ вамъ писать, — пишу-ли холодно или жарко, вамъ все горячо. Ну, нечего дѣлать, — видно это уже участь Преосвященныхъ викаріевъ — и вамъ останется лишь выместить все нѣкогда на своемъ викаріонѣ.

О Сосновскомъ вы можете распорядиться какъ захотите, такъ какъ я это предоставилъ вамъ моими резолюціями, недавно препровожденными къ вамъ. Кажется его нужно рукоположить въ Пухлы.

Возвращаю вамъ *рацею* Левицкаго, — Богъ съ ними, пусть болтають, теперь уже поздно; ихъ глупыя диссертаціи намъ невредны. Впрочемъ если при случаѣ Янковскій выведетъ ихъ на чистую воду, то будетъ не худо.

Извѣсто-ли у васъ въ Жировицахъ изданное въ настоящемъ году Муравьевымъ сочиненіе, съ историческимъ

изложеніемъ раздора между Восточною и Западною церковью;—въ немъ недостатокъ системы, но полно матеріаловъ. Если бы у васъ нашлись охотники пріобрѣсть это сочиненіе, я бы вамъ выписалъ нѣсколько экземпляровъ. Да, впрочемъ, можете и сами выписать. Ему заглавіе: *Правда вселенскія Каѳолическія Восточныя церкви*—цѣна 2 р. 50 к. серебромъ. Кажется мнѣ однакожь, что Муравьевъ послалъ и вамъ одинъ экземпляръ. Перевестъ краткій Катихизисъ совершенно зависитъ отъ васъ, но едва-ли можно будетъ ввести оный по училищамъ.—Рипиды, если вамъ необходимы, можете приказать прислать изъ Вильны при случаѣ—пока выхлопочемъ другія.

Дѣло о суммахъ, растраченныхъ покойнымъ Жарскимъ, кажется, еще не будетъ рѣшено;—вѣроятно потребуются еще дополнительныя свѣдѣнія. А между тѣмъ у васъ вырастаетъ *стыденькая борода*, которою вы меня обрадовать намѣрены. Вѣдь меня государь Императоръ очень милостиво поздравлялъ съ обновкою въ 6 декабря,—а чтожь уже скажетъ о вашей полной и почтенной бородѣ.

Сколько я хотѣлъ къ вамъ написать, но все забывалъ. Вѣдь нашъ отецъ Тупальскій собиралъ деньги, кажется, именно для того жида, который послѣ отказался креститься и бѣжалъ въ Новогрудокъ! подшутите надъ нимъ порядочно!

Поздравляю Васъ и всѣхъ Жировицкихъ съ наступающими праздниками и Новымъ Годомъ.

вашъ Іосифъ.

Писано: № 1843.

20 декабря.

Получено 30 декабря 1841 г.

1841 года.

Ваше Преосвященство!

Мнѣ нужно звать, которые изъ Римскихъ монастырей въ предѣлахъ нашей Епархіи особенно вредны для Православія по духу и дѣйствіямъ обитающихъ въ нихъ Монаховъ. Я имѣю уже нѣкоторые на примѣтѣ, но вѣроятно не всѣ. Подумайте, Преосвященнѣйшій, объ этомъ нѣсколько часовъ, но безъ лишней огласки—и напишите мнѣ съ первою почтою, которые именно Монастыри подводитъ вы подъ вышеозначенную категорію. Скажите мнѣ также, если знаете, въ Бѣлостокѣ Миссіонеры состоятъ-ли какъ командированные къ приходской церкви, или это ихъ монастырь?

Я теперь весьма въ радостномъ расположеніи, — ассигновано уже пятьсотъ тысячъ рублей серебромъ на Штаты блага духовенства въ западныхъ губерніяхъ, пока финансы позволяютъ ассигновать больше, — сумма эта преимущественно обращена будетъ на Духовенство возсоединенное. Благодареніе Богу и Государю! — можете обрадовать уже этимъ нашихъ, разумѣется, словесно, частно, а не официально.

Уже готовы и другія важнѣйшія мѣры по Западнымъ губерніямъ, или лучше сказать, Епархіямъ и Указы уже Высочайше подписаны — но вы ихъ скоро узнаете даже изъ газетъ, — а я теперь еще не имѣю права писать.

Писано: № 1853.

27 декабря

1841 года.

вашъ Іосифъ.

Получено 5 января 1842 г.

Еще разъ поздравляю Васъ съ новымъ годомъ. Да, еще могу вамъ

сказать, и вы этимъ можете обрадовать особенно Янковскаго, — я ихъ еще не такъ скоро трону изъ Жировиць, можетъ быть развѣ чрезъ 3 или 4 года. Пусть меня благодарятъ — или можетъ быть мнѣ скажутъ: да и вамъ иногда будетъ пріятно пожить съ нами въ Жировицахъ — пусть и такъ, аминь.

36.

Ваше Преосвященство!

Слава Богу, я прибылъ благополучно въ Кіевъ, гдѣ намѣреваюсь пробить три дня. Постараюсь прибыть въ Жировицы прежде 10 іюля, и потому ожидайте меня къ 7—8 или 9 числу. Если мой пріѣздъ будетъ прежде девяти часовъ вечера, то зайду офиціально въ Каѳедральный соборъ въ мантии и съ посохомъ. Подумайте тамъ, нельзя-ли мнѣ проѣхать въ Жировицы — прямо изъ Мѣжувичъ.

Писано: № 704.

вашъ Іосифъ.

22 іюня.

1842 года.

Кіевъ.

37.

Ваше Преосвященство!

Игуменъ Арсеній сказалъ мнѣ, что онъ еще не получилъ изъ Консисторіи указа касательно количества угодій и числа служителей, которыя слѣдуетъ ^ттребовать для монастыря. Посмотрите, Преосвященнѣйшій, въ Консисто-

ріи, и если дѣйствительно Указъ не высланъ, то погнайте и поторопите—можетъ быть Консисторія послѣ моего выѣзда слегла спать—наблюдайте, чтобы не плошали.

Вмѣсто двухъ дней, предназначенныхъ для пребыванія въ Вильнѣ, я сижу здѣсь и теперь—частью по предстоящему проѣзду по шоссе великаго Князя, частью же—что не могъ отказаться безъ неприличія отъ обѣдовъ и угощеній, къ которымъ меня пригласили съ истинно дружескимъ радушіемъ. Если не сіе послѣднее, я былъ бы уже сегодня въ Петербургѣ—а то отправлюсь туда только завтра или послѣ завтра.

Писано: № 1475.

вашъ Іосифъ.

14 Октября

1842 года.

Я приказалъ дать выговоръ Станкѣвичу Благочинному за прошеніе его прихожанъ—и можетъ быть на этомъ еще не кончу—вы знаете, что я терпѣть не могу всего, что похоже на интригу. Для вашего однакожь свѣдѣнія, и собственно для вашего, скажу, что я не прочь былъ бы викарнаго Станкѣвича опредѣлить на штатное мѣсто при Воложинской церкви, но только въ такомъ случаѣ, если Благочинный и этотъ его родственникъ будутъ просить отрастить немедленно бороды. Если объ этомъ будутъ просить и о мѣсто—тогда Волочкѣвича можемъ перемѣстить въ Гольшану или Сутковъ. Въ противномъ случаѣ я скорѣе рѣшусь от-

рѣшить отъ мѣста и Благочиннаго,
нежели терпѣть его интригу.

Получено 18 октября 1842 г.

38.

Ваше Преосвященство!

Вотъ я уже три недѣли въ Петербургѣ, по сию
на Васильевскомъ Островѣ какъ въ Карантинѣ. Едва
успѣлъ сдѣлать нѣсколько визитовъ, какъ наша Нева раз-
шалилась—то пропуститъ ледъ, то остановить— и до сихъ
поръ еще моста не навели и не возстановили намъ со-
общенія съ городомъ.

Вы пишете о требуемыхъ свѣдѣнiяхъ о Прже-
вруцѣ и изъ нихъ заключаете, что ихъ, а не Миронимъ
оставить за Вами. Я до сихъ поръ не могу научить Васъ,
что я не могу принимать никакихъ мѣръ на однѣхъ до-
гадкахъ—это дѣло обрабатывается выше, и самому Графу
нашему нужно официальное отношенiе, чтобы могъ онъ
принять нужныя мѣры, а я такового отношенiя писать не
могу на вашихъ догадкахъ. Почему бы вамъ самимъ не
написать о томъ Графу, такъ какъ уже и писали вы отъ
себя по настоящему предмету?

Вотъ вамъ и еще одно замѣчанiе. Вы знаете, что
записки и просьбы на простой бумагѣ не принимаются въ
Благочинствѣ. Вотъ почему я препровождалъ къ вамъ неодно-
кратно частныя на простой бумагѣ записки, чтобы вы
исправились съ дѣломъ и дали теченiе оному, сходное съ
положенiемъ онаго, соображаясь съ запискою. А мнѣ на
дняхъ представлено изъ Консисторiи, что вы записку та-
кую, отправленную мною вамъ изъ Вильны, передали
Консисторiю—не хорошо.

Вѣдомости о присоединяющихся къ Православию не
отсылайте уже ко мнѣ—все передавайте въ Консисторiю

для составленія въ концѣ года вѣдомости, представляемой Св. Синоду для отчета.

О содержаніи вашемъ не заботьтесь—кажется все сдѣлается, какъ я вамъ говорилъ, и вы не будете обижены. Если бы я вамъ сказалъ одно обстоятельство, отъ котораго кажется я уже васъ здѣсь защитилъ, то вы бы меня разцаловали. А впрочемъ, кто знаетъ, можетъ быть вы и будете жалѣть въ послѣдствіи, что я отклонилъ это бывшее о васъ предположеніе и вмѣсто благодарности еще разругаете. Люди хотятъ сегодня одного, а другого иного.

Написано: № 1629

вашъ Іосифъ.

13 Ноября

Получено 23 ноября 1842 г.

1842 года.

39.

Ваше Преосвященство!

Мнѣ здѣсь сказать, что отъ васъ еще не получено документовъ у васъ хранищихся на Духовные капиталы. Я этому удивился тѣмъ болѣе, что, сколько помню, д. выѣзда моего изъ Жаровиць вы намѣрены были это сдѣлать, и я даже васъ къ этому понуждалъ. Посмотрите Преосвященнѣйшіе, дѣло и если дѣйствительно за вами остановка, то поторопитесь—а то и вамъ и мнѣ стыдно.

Написано: № 1761

3 Декабря

вашъ Іосифъ.

1842 года.

Получено 12 декабря 1842 г.

Отмѣтка: 12 декабря секретарь Захаревичъ съ Ассесоромъ Куцевичемъ взяли всѣ документы.

40.

Ваше Преосвященство!

Изъ опасенія, чтобы нѣкоторое умственное ослаблѣніе, овладѣвшее протоіереемъ Игнатіемъ Пильховскимъ, не усилилось, онъ отправляется въ отпускъ въ той надеждѣ, что развлеченіе въ пути и на мѣстѣ родины возвратитъ ему прежнія силы. Кажется, ему удобнѣе всего проживать въ Бытенѣ, гдѣ довольно помѣщенія, довольно свободы для прогулки, и можетъ быть хорошій надзоръ—но отъ усмотрѣнія вашего зависитъ будетъ уволить на нѣкоторое время протоіерея Пильховскаго и къ роднымъ. Надѣюсь, что ваше Преосвященство будете соразмѣрять попеченіе свое съ чувствомъ челоуѣколюбія и христіанскаго долга. Денегъ нельзя ввѣрять больному, покрайней мѣрѣ нынѣ—потому вы распорядитесь, какъ на счетъ удовлетворенія изъ нихъ издержекъ содержанія его въ Бытенѣ, такъ и на другія надобности. Можетъ быть, дастъ Богъ, что онъ выздоровѣетъ въ теченіи срока отпуска—а впрочемъ, какъ бы ни случилось, послѣ сего сдѣлается о немъ другое распоряженіе.

Написано: № 1875.

вашъ Іосифъ.

28 декабря
1842 года.

Поздравляю васъ съ Праздниками и съ Новымъ годомъ. Только что принесли мнѣ ваше поздравленіе съ днемъ Ангела—спасибо!

Получено 7 января 1842 г.

Ваше Преосвященство!

И вы и Янковскій хлопотали о назначеніи Корниловича Секретаремъ. Знаете ли, Преосвященнѣйшій, что мнѣ часъ отъ часу больнѣе, что вы меня не щадите, что готовы подвергать всякой отвѣтственности? Вотъ вы сами видите, какъ у насъ идутъ дѣла—я посылаю предложенія на предложенія, подтвержденія на подтвержденія; а у васъ сидятъ! Чтожъ было бы, если бы я отнялъ въ Консistorіи еще одного Столоначальника, еслибъ назначилъ Секретаря неопытнаго, и, какъ вы хотите, немогущаго имѣть твердой власти надъ Канцеляріею?—На кого бы пала тогда отвѣтственность!—А вамъ какое дѣло! Пусть отвѣчаетъ Преосвященный Іосифъ!—Извините, я не принялъ на себя этого грѣха и старался только, чтобы вамъ не дали человѣка непріятнаго, и, кажется, въ этомъ успѣлъ. Хижняковъ, сколько я замѣчалъ, скромный, тихій и чистый. Будетъ, кажется, Секретарь хорошій, а съ его знаніемъ порядка дѣлъ въ другихъ Консistorіяхъ, и наша Консistorія преобразится безъ лишнихъ затѣй и хлопотъ.

Помогите ему, Преосвященнѣйшій, въ пріисканіи квартиры, о чемъ не такъ то легко въ Жировицахъ—кажется молодой Захаревичъ могъ бы отдать ему въ наемъ свой домъ, а самъ съ братомъ могъ бы пріютиться гдѣ нибудь.

Я написалъ объ оказаніи пособій дочери покойнаго Захаревича и малолѣтнему его сыну—далъ бы Богъ, чтобы дали имъ каждому по 500 рублей серебромъ, какъ я представилъ—но это слишкомъ необыкновенно противу общаго порядка и я боюсь, чтобы не отказали. Я возобно-

вилъ также представленіе за Вронскимъ и Хросцицкимъ — не знаю, что Богъ дастъ.

Ваше Преосвященство такъ таки и добиваетесь узнать, поѣдете-ли въ Петербургъ—а жаль, что у васъ въ Жировицахъ разгласилось и даже оттуда сюда дошло, что это уже вѣрно. Между тѣмъ объ этомъ и не думали; да и гдѣ думать о какомъ нибудь викарномъ Литовскомъ, когда тутъ занимаютъ смертію да воскрешеніемъ Митрополитовъ!—Впрочемъ вы должны знать, что у насъ сегодня прикажутъ, а завтра ступай—и если обстоятельства такъ сложутся, что васъ вызовутъ въ Петербургъ, то это можетъ случиться къ сѣху.—Вамъ поприличнѣе было бы ѣхать въ каретѣ, нежели въ коляскѣ, а Впрочемъ какъ хотите—да поѣдете-ли-еще? я только вамъ говорилъ, что бывшая у васъ карета прилична свѣтскому щеголю, а не степенному Святителю!

Увѣдомьте меня, Преосвященнѣйшій, какъ Успенскій успѣлъ въ составленіи пѣвчаго хора, будетъ-ли изъ чего выбирать? вызовите изъ Мира Вѣчорку—мнѣ помнится говорилъ Есьмановичъ, что у него открылся отличный бассъ—при его знаніи уже ноть, можетъ быть онъ былъ бы порядочнымъ бассомъ для пѣвчей—а между тѣмъ это и для него была бы карьера къ Діаконству. Пусть его Успенскій порядочно попробуетъ, и если годится, то оставить въ Жировицахъ. Успенскій пусть наблюдаетъ вообще причетниковъ—если найдется хорошій бассъ или теноръ, то брать—если будутъ хорошими пѣвчими, то ихъ можно въ свое время наградить Діаконствомъ.

вашъ Іосифъ.

Свѣдѣніе, привезенное вамъ Свѣршчковымъ изъ Деречина о разглашеніяхъ тамошняго Пробоша не имѣетъ никакого основанія—не худо-

1964

бы поймать бумагу, мы бы ихъ вывели на чистую воду, особенно, если это вышло дѣйствительно отъ ихъ епархіального Начальства.

Если ваши столяры въ Бытенѣ празднуютъ, то вы бы заказали для меня мебели хотя для одной комнаты.— Если я буду живъ и останусь у васъ, то почему бы мнѣ не имѣть чего на память отъ своего викарія?— Не думаете ли вы сквитаться со мною однимъ полсомъ?

Написано: № 234

2 февраля
1843 года.

Получено 15 февраля 1843 г.

42.

Ваше Преосвященство!

Съ нынѣшней почтой отправляю въ Консисторію просьбы двухъ грѣшниковъ о присоединеніи ихъ къ Православію—участъ несчастнаго плода любви заставляеть быть снисходительнымъ—потому скажите Преосвященнѣйшій Янковскому, чтобы какъ нибудь еогласили существующія правила съ возможною поспѣшностію такъ, чтобы Указъ былъ посланъ съ первою почтою и то. прямо на имя священника Вещезерова—впрочемъ Янковскій здѣсь долженъ интересоваться—Юцевичъ его собрать по бумаго-марательству.

Если Вѣчорко прибылъ въ Жировицы и оказался надежнымъ къ пѣвческой—то назначьте его сейчасъ же предложеніемъ къ которому либо вакантному мѣсту Дячка близъ Жировиць. Послѣ мы съ нимъ распорядимся иначе.

ихъ въ
особенно
ельно от
льства.
въ Бите
аказали д
одной пом
нвъ и ост
бы мѣт
отъ своет
ли въ свѣ
полсомъ?

43 г.

Ковелстор
къ къ Про
заставлет
освященн
существо
авт, что
примо в
вскій за
по бума
и оказани
сей : съ в
всту Дач
тиси ивач





Библ
А



800000002 16068